Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана 1 июня 1917 года

KOMHTETA

ОБЛАСТНОГО

воскресенье, в июня 1969 года

COBETA

№ 131 (13900)

Цена 3 коп.

в москве, в георучевском ЗАЛЕ БОЛЬШОГО КРЕМЛЕВСКОГО дворца, вчера продолжало СВОЮ РАБОТУ МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ КОММУНИСТИ-ЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ВЫСТУПИЛ СОВЕЩАНИИ ГЛАВА ДЕЛЕГАЦИИ РАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЦК КПСС

ЗА УКРЕПЛЕНИЕ СПЛОЧЕННОСТИ КОММУНИСТОВ, ЗА НОВЫЙ ПОДЪЕМ АНТИИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ

ВЫСТУПЛЕНИЕ ГЛАВЫ ДЕЛЕГАЦИИ КПСС ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЩК КПСС ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА НА МЕЖДУНАРОДНОМ СОВЕЩАНИИ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ В МОСКВЕ 7 ИЮНЯ 1969 ГОДА

Основной вопрос повестки дня нашего Совещания — задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил. С нашей точки зрения, в проекте основного документа ясно сформулирована суть проблем, охватываемых этой повесткой дня. ЦК КПСС считает, что проект, равно как и другие документы, которые нам предстоит рассмотреть, отвечает современным задачам коммунистического дви-

Мы уверены, товарищи, что наше Совещание, на котором представлено большинство коммунистических партий мира, сыграет большую роль в активизации действий борцов против империализма. Оно будет способствовать сплочению всего мирового фронта сил, выступающих за мир, демократию, национальную независимость и социализм.

Вместе c тем мы убеждены, что работа Совещания, совместная борьба за достижение целей, которые оно наметит, будут способствовать и преодолению трудностей, возникших

Все это еще выше поднимет авторитет и влияние коммунистов среди широких масс трудящихся и всех прогрессивных сил мира.

в коммунистическом движении, укреплению его сплоченности на принципиальной марксистско-ленинской основе.

ОБСТАНОВКА современная международная

Товарищи! С того времени, когда представители компартий всех континентов последний раз собирались, чтобы совместно наметить дальнейшие пути своей революционной борьбы, прошло без малого девять лет. Это был очень важный, насыщенный событиями период. Нам, коммунистам, он принес немало успехов, открыл новые возможности для до-тижения великих целей нашего движения. Вместе с тем этот период принес и серьезные проблемы, и осложнения

Мы с большим вниманием выслушали речи выступивших здесь товарищей, которые затронули ряд важных вопросов антинмпериалистической борьбы. Нам поручено Центральным Комитетом КПСС изложить здесь, в свете основной задачи, которой посвящено Совещание, точку зрения нашей партии по некоторым проблемам международного развития за последние тоды.

Все мы единодушны в том, что империализм как общественная система был и остает. ся главным препятствием на пути исторически неизбежного движения человечества торжеству свободы, мира и демократии.

Народы предъявляют империализму суровый счет. По его вине остаются нерешенными коренные проблемы, которые остро стоят перед человечеством и которые оно могло бы успешно решить уже сегодня. Империализм был и остается главным противником не только коммунистического движения, но и всех борцов за права трудящихся, за избавление народов от социального и национального гне-

Нам, коммунистам, ясны социальная суть империализма и его место в истории. Однако для определения конкретной программы антиимпериалистической борьбы необходимо не только правильное понимание существа империализма, его природы. Необходимо также внимательное изучение новых явлений, глубинных процессов, развертывающихся в мире капитала. Ленинская теория империализма дает ключ к пониманию и тех конкретных особенностей, которыми отличается империализм на современном этапе своего развития. Что же можно сказать об особенностях империализма за последнее десятилетие? В чем его сила и слабость в наши дни и главное чем он опасен для народов?

Со все большей силой влияют на внутренние процессы и политику империализма рост мощи социализма, ликвидация колониальных режимов, натиск рабочего движения. Многие важные особенности современного империализма объясняются тем, что он вынужден приспосабливаться к новым условиям, к условиям борьбы двух систем.

Прежде всего, мы не можем не учитывать, что империализм наших дней все еще располагает мошным, высокоорганизованным производственным механизмом. Мы не можем не учитывать, что современный империализм использует и те возможности, которые дает ему все большее сращивание монополий с государственным аппаратом. Все шире страняются программирование и прогнозирование производства, государственное финансирование технического прогресса и научных исследований, меры, направленные на известное ограничение рыночной стихии в интересах крупнейших монополий. В ряде стран это приводит к известному повышению эффектив-

ности общественного производства. Экономические и научно-технические успехи социалистических стран, классовая борьба вынуждают капитал идти и на определенные уступки трудящимся в социальной сфере. Он стремится замаскировать растущее увеличение степени их эксплуатации. Таким путем монополистический капитализм пытается предотвращать наиболее опасные для буржуазного строя социально-экономические потрясе-

Стремясь ответить на вызов социализма, укрепить свои позиции, империалисты объединяют свои усилия в международном масштабе, прибегают к различным формам экономической интеграции. При поддержке и участии со стороны буржуазных правительств создаются международные объединения монополий. Активизируют свою деятельность империалистические военно-политические союзы.

Разумеется, и теперь, несмотря на все это, неискоренимые межимпериалистические противоречия остаются важной закономерностью капиталистического общества. Новую остроту этим противоречиям придает то обстоятельство, что в наши дни усиливается взаимопроникновение капиталов этих стран, растет взаимозависимость их национальных хозяйств. Рост противоречий между империалистическими державами находит свое выражение, в частности, в расшатывании агрессивных военных блоков, прежде всего — НАТО.

Однако в целом сегодня, в условиях углуб-ляющегося общего кризиса капитализма, происхолит известное перемещение центра тяжести стратегии империализма на мировой аре-Политика империализма все в большей мере определяется классовыми целями общей борьбы против мирового социализма, национально-освободительных революций рабочего движения.

Нет сомнения, что империализм и впредь будет стремиться найти новые возможности, чтобы продлить свое существование. Все это мы не можем не учитывать в своей политике. Однако, говоря об этих сторонах современного империализма, не преуменьшая силу и возможности противника, мы вместе с тем считаем, что их не следует и преувеличивать. Именно в наше время все острее проступают глубокие, поистине непреодолимые внутренние противоречия, подтачивающие капита-

лизм, и прежде всего — противоречие между трудом и капиталом. Под напором сил социализма и демократии продолжается ослабление его мировых позиций. Сегодня полнее, чем когда-либо, он раскрывает себя как строй социального и национального неравенства, гнета и насилия. Государственно-монополистический капи-

тализм, гигантски обобществляя производство, централизуя управление им, до крайности уг лубляет основное противоречие буржуазного строя — противоречие между общественным характером производства и частным способом присвоения. Все более очевидной для народов становится противоестественность положения, при котором производственные комплексы, обслуживающие подчас не одну страну, остаются частной собственностью кучки миллионеров и миллиардеров. Необходимость замены капиталистических производственных отношений социалистическими становится все более настоятельной

Чем дальше империализм заходит в своих попытнах приспособиться к обстановке, тем глубже становятся его внутренние социально-экономические антагонизмы. Развитие капиталистической экономики отмечено периодическими спадами. Усиливается неравномероднобокость развития отдельных стран. Все это не может не порождать серьезных трудностей впутри этих стран и роста противоречий между ними. Свидетельство тому — постоянный бюджетный дефицит, острейшие вспышки валютно-финансовых кризисов, дороговизна и инфляция, которые стали в шестилесятые голы хронической многих капиталистических стран. Эту болезнь нередко называют теперь «ползучим кризи-

На фоне небывалых возможностей, которые открывает нынешнее развитие науки и техники, особенно ярко выступает неспособность империализма избавить общество от бедности и нищеты, ликвидировать безработицу, обеспечить трудящимся и мелким собственникам жизнь, свободную от страха за завтрашний день. Для все большего числа людей становится ясным, что капитал не может и никогда не допустит реального участия трудящихся в решении производственных и общественных дел. Все очевиднее становится, что импернапизм ведет к глубочайшему упадку культур-

ных и моральных ценностей общества. Возросшие возможности производства, науни и техники монополии используют в своих эгоистических целях - для усиления эксплуатации масс, укрепления аппарата насилия над ними, машины военной агрессии и авантюр. Социальная пропасть между монополистической верхушкой и огромными массами рабочего класса, всех трудящихся продолжает углубляться. Иными словами, империали-

стический строй-это постоянная и неискоренимая угроза для условий жизни и самого существования широчайших народных масс странах капитала, где все чаще возникают

острейшие классовые конфликты. Громадная опасность для народов заключена и в присущей империализму тенденции к ликвидации демократических свобод, к фа-щизации общественно-политической жизни. Еще В. И. Ленин подчеркивал, что империализму свойственна реакция по всей линии. В шестидесятые годы появилось много новых убедительных доказательств этого.

В наиболее развитых капиталистических странах быстро растет влияние так называемо го военно-промышленного комплекса, т. е союза крупнейших монополий с военщиной в государственном аппарате. Этот зловещий союз оказывает растущее влияние на политику многих империалистических государств, делает ее еще более реакционной и агрессив-

Там, где эксплуататоры оказываются не в состоянии обеспечить нужный им «порядок» в рамках буржуазной демократии, власть передается в руки откровенно террористических режимов фашистского толка. Примеров тому в наше время немало. Эти режимы пользуются финансовой и политической поддержкой со стороны правящих кругов империалистических держав и крупнейших монополий.

Империализм представляет собою сегодня величайшую угрозу и для свободы и незави-симости народов бывших колоний. И теперь, после крушения основных устоев колониальной системы империализма, неотъемлемой его чертой продолжает оставаться ограбление природных богатств и эксплуатация труда населения более слабых и менее развитых стран, хотя империалисты и вынуждены теперь действовать хитрее, грабить более замаскированно. Сопротивление народов освобо-дившихся стран политике неоколониализма создает новый важный фронт антинипериалистической борьбы.

Одна из самых серьезных опасностей, ноторую несет империализм народам всего мира,

- это угроза новой мировой войны. Милитаризм всегда был неотъемлемой чертой империализма. Но сегодня он достиг поистине небывалых масштабов. Империализм виновник того, что труд многих миллионов людей, блестящие достижения человеческого разума, таланта ученых, исследователей, инженеров направляются не на пользу человечеству, служат не делу прогресса и преобра-зования жизни на земле, а используются в варварских, реакционных целях, для нужд войны — этого величайшего бедствия для народов. Это, товарищи, не громкие слова, а самые реальные факты. Достаточно сказать, что военные расходы США в течение последних пяти лег составили почти 350 миллиардов долларов, то есть на 20 процентов больше, чем за все годы второй мировой войны. Но сейчас империалистические правительства составляют новые планы наращивания вооружений, ра считанные на целые десятилетия вперед. Их осуществление ляжет новым тяжелым бременем на плечи трудящихся, увеличит опасность возникновения новой мировой войнь

Только в шестидесятые годы США и другие империалистические государства пред-приняли вооруженные нападения на Вьетнам, Кубу, Панаму, Доминиканскую Республику, арабские страны - этот перечень может

Политика авантюр в сочетании с фактом накопления главными империалистическими лержавами запасов оружия массового уничтожения делает империализм наших дней постоянной угрозой миру во всем мире, угрозой для жизни многих миллионов людей, существования целых народов. Поэтому борьба против империализма есть в то же время борьба за избавление человечества от угрозы мировой термоядерной войны. борьбу народных масс за прочный мир - одна из важнейших задач международного ком-мунистического движения, и значение этой задачи в наши дни не только не уменьшается, но постоянно возрастает,

Мы полагаем, что было бы огромной ошиб. кой допустить недооценку военной опасности, создаваемой империализмом, и прежде всего главной силой мировой реакции — империализмом США. Нужно, чтобы миллионы людей поняли, что несут человечеству империалистическая политика развязывания войн, существование агрессивных блоков, нурс на ревизию сложившихся государственных границ, подрывная деятельность против стран социализма и прогрессивных режимов в молодых национальных государст, вах. Наша задача — добиваться, чтобы народы не только поняли всю опасность этой политики империалистов, но и умножили свои усилия в борьбе за то, чтобы сорвать агрессивные замыслы империализма.

Важнейшая форма борьбы против угрозы развязывания империализмом новой мировой войны — это организация коллективного отпора действиям агрессоров в случаях, когда они в том или ином районе мира начинают военные авантюры. Самый яркий пример тому — отпор, который получила агрессия США во Вьетнаме. Героическая борьба вьетнамского народа против интервентов слилась воедино с решительной и эффективной военной и экономической помощью СССР и других стран социализма, с широким народным движением солидарности с жертвами агрессии, развернувшимся почти во всех странах мира, включая и США. Все это приводит к тому, что агрессорам не удается добиться своих целей, а развязанная ими война превращается в демонстрацию их банкротства.

Вот, товарищи, наглядное свидетельство того, что если коммунисты разных стран действуют в одном направлении и мобилизуют на антивную о то агрессивные акции империализма ожидает

Сеголня империализму противостоят могучие силы. Они ведут против него непрерывные наступательные бон. Разрешите остановиться на некоторых вопросах борьбы против империализма основных революционных отрядов

современности. Товарищи! Все мы исходим из того, что мировая система социализма—ведущая революционная сила и оплот антиниперналистического движения. Чем острее становится противоборство нового и старого мира, тем большее значение приобретают использование возможностей, заложенных в новом общественном строе, укрепление могущества социалистических стран, широкая и всесторонняя координация их усилий.

Шестидесятые годы займут в истории мирового социализма особое место. Именно в это песятилетие многие братские страны завершили создание основ социализма и перешли к строительству развитого социалистического общества. Становясь более зрелым, социалистический строй все полнее раскрывает преимущества своей экономической и социально-политической организации, присущего ему подлинного демократизма. Все это - реальный, весомый вклад в наше общее делодело упрочения антиимпериалистического

Под этим же углом зрения мы рассматриваем и такую первостепенной важности проблему, как укрепление единства социалистических государств. Нельзя не видеть, что, несмотря на известные трудности, идет здоровый процесс консолидации стран социализма - процесс, который находит конкретное воплощение в развитии всестороннего сотрудни-

чества между ними. Такое сотрудничество — важный фактор развития каждой социалистической страны. Вместе с тем - и это следует подчеркнуть особо — оно является мощным орудием антиимпериалистической борьбы, оно сиды всех борцов за мир и социализм.

В наши дни положение на фронте антиимпериалистической борьбы во многом определяется ходом экономического соревнования социализма с капитализмом. Можно с удовлетворением сказать, что в этой области страны социализма добились немалых достижений. Если взять, например, страны, входящие в Совет Экономической Взаимопомощи, то за последние десять лет их национальный доход увеличился на 93 процента, в то время как в развитых капиталистических государствах национальный доход за этот же период возрос на 63 процента. Занимая 18 процентов территории и располагая 10 процентами населения земного шара, страны СЭВ производят в настоящее время примерно треть мировой промышленной продукции. На этой основе растет жизненный уровень трудящихся, увеличиваются возможности для дальнейшего успешного развития экономики, науки и культуры.

Одновременно продолжается углубление и совершенствование экономического сотрудничества между странами социализма. Причем в этой области, как и в области развития народного хозяйства отдельных стран, главный упор ныне делается на качественную сторону, на повышение эффективности общественного производства и экономических связей. Именно решению этой задачи призваны служить экономические реформы, осуществляемые европейских социалистических странах. Этим же целям служит и комплексная, долгосроч ная программа дальнейшего развития социалистической интеграции, основные направления которой определены на специальной сессии Совета Экономической Взаимопомощи, состоявшейся недавно в Москве.

Чтобы выполнить эти решения, предстоит немало поработать. Но мы на верном пути, и мы уверены, что, идя по нему, содружество братских стран ускорит победу над капитализмом в экономической области. Решение этой задачи отвечает интересам не только самих социалистических стран, но и интересам мировой революционной боръбы в целом.

Важным фактором антинипериалистической борьбы является внешнеполитическое сотрудничество социалистических государств. Такое сотрудничество, как показывает практика, увеличивает влияние социализма на ход мировых событий, способствует возрастанию его роли в борьбе против империализма.

Особо следует отметить работу, проведенную в этом отношении в рамках организации Варшавского Договора, этого надежного инструмента защиты социализма и мира. протяжении ряда лет на сессиях Политического консультативного комитета этой организации коллективно рассматривались ключевые проблемы международной жизни проблемы, непосредственно связанные с укреплением мира и развитием мирного сотруд-ничества между народами, с борьбой против агрессивной политики империализма. Эта совместная работа помогла нашим странам добиться в ряде вопросов значительных успехов, укрепляющих международные позиции социализма, дело мира в Европе и во всем

Борьба социалистических стран против империализма — борьба не только экономическая и идейно-политическая. Империализм который был и остается агрессивным по своей природе, постоянно увеличивает свою военную машину и, как показали события во Вьетнаме, готов пустить ее в ход. Для защиты сопритом сила немалая. Вот почему КПСС, как и пругие братами и другие братские партии, постоянно заботится о неуклонном росте оборонной мощи социалистических государств, об их тесном сотрудничестве в области обороны. В этом году приняты важные решения по совершенствованию управления вооруженными силами Варшавского Договора. Систематически отрабатывается взаимодействие вооруженных сил союзных стран, растет их боевое мастерство. Армии стран Варшавского Договора и других социалистических государств оснащаются новейшей военной техникой

Так, товарини, в упорной борьбе с миром импернализма коллективными усилиями выковывается могучее оружие обороны социалистических государств. Это вместе с тем оружие свободы для тех, кто ведет вооруженную борьбу с империализмом. Наша мощь это оплот мира для всех, кто борется против угрозы новой мировой войны. Защищая циализм и мир, мы защищаем будущее чело-

Ядром, цементирующей основой развития многостороннего сотрудничества социалистических государств служат активные связи между правящими коммунистическими партиями. За последние годы контакты между руководством наших партий приобрели более оперативный, товарищеский и деловой характер. Практически все сколько-нибудь существенные проблемы, представляющие общий интерес, обсуждаются коллективно. Это, естественно, помогает выработке наиболее эффективных решений, предотвращает возможные ошибки, углубляет взаимопонимание между

Коммунистические партии стран социализма решают ответственные задачи. Высоко неся знамя марксизма-ленинизма, коммунисты, народы братских стран множат успехи в развитин экономики, науки, культуры, в создании новых форм подлинного народовластия. Значение этой деятельности, создающей прообраз будущей жизни всего человечества, поистине трудно переоценить.

Мы поддерживаем и будем поддерживать друзей из социалистических стран, находящихся в сложных условиях, — вьетнамских товарищей, вот уже несколько лет руководящих исторической битвой против американских агрессоров; коммунистов Кубы, которые в обстановке непрекращающихся диверсий, экономической блокады и политического давления со стороны империализма США мужественно ведут стронтельство социализма; Трудовую партию Кореи, которая вынуждена отражать непрекращающиеся америнансних империалистов и их сеульских марионеток. Мы неизменно поддерживаем и тесно сотрудничаем с ГДР, которая непосредственно противостоит германскому реван-

Раврешите от всего сердца пожелать дальнейших побед коммунистам всех братских сопиалистических государств, укрепляющим своими делами общий фронт нашей борьбы про-

(Продолжение на 2.й стр.).

AND CONTROL OF THE PROPERTY OF

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ПРОДОЛЖЕНИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

(Начало на 1-й стр.

Товарищи! Успехи мирового социализма неоспоримы. Вместе с тем известно, что в развитии мировой системы социализма имеются и трудности. Позвольте остановиться на этом вопросе несколько подробнее.

В свое время Ленин подчеркивал, что дорога к социализму «никогда прямой не будет, она будет невероятно сложной» (ПСС, т. 36, стр. 47). КПСС, которой пришлось первой прокладывать путь к социализму, по своему опыту хорошо знает, что этот путь нелегок. Ведь речь идет о коренной ломке многих вековых традиций, затрагивающей интересы всех классов и социальных групп, о создании совершенно нового типа общественных связей, о воспитании людей с новой психологией, новым мировоззрением. Речь идет, — особенно если иметь в виду отношения между государствами, — о преодолении складывавшихся веками национальной розни и недоверия.

Жизнь, практика социалистических преобразований показали, что взятие пролетариатом в свои руки политической власти, обобществление средств пройзводства создают лишь объективные предпосылки, объективные возможности для решения всех этих проблем. А как эти возможности реализуются на практике, — зависит в первую очередь от правящих коммунистических партий, от их умения помарксистски, по-ленински решать сложные задачи, выдвигаемые жизнью. Такое умение сразу не приходит. Оно приходит как результат обобщения практического опыта народа, как итог раздумий, анализа пройденного пути и возможных перспектив.

Но дело не только в объективной сложности самого процесса строительства социализма и новых отношений между социалистическими странами. Многие трудности, с которыми-эти страны сталкиваются в своем развитии, тесно связаны с постоянным стремлением империализма оказывать давление на мир
социализма — давление экономическое, политическое, идеологическое. Попытки империалистов подорвать изнутри позиции социализма, внести элементы раздора и отчужденности в отношения между социалистическием
странами не прекращаются ни на один день.
И там, где притупляется бдительность, где
номмунисты недооценивают необходимость
классового подхода к общественным явлениям, происки империалистов приводят к определенным результатам: активизируются правооппортунистические и даже откровенно антисоциалистические элементы, усиливаются
националистические настроения.

Однако никакие сложности, возникающие на пути строительства социализма в той или иной стране, не могли и не могут отменить генеральных принципов социалистического развития. Практика социалистических стран еще раз подтвердила значение идей Маркса и Ленина о том, что развитие социалистического общества происходит на основе общих закономерностей, что на всем протяжении перехода от капитализма к социализму неизбежна диктатура пролетариата в той или иной форме, то есть государственное руководство строительством социализма со стороны рабочего класса.

Весь опыт политической борьбы еще и еще раз доказывает, что победа тенденции к упрочению братских отношений между социалистическими государствами, прогресс самого социалистического строя неразрывно связаны с укреплением руководящей роли коммунистических партий в строительстве социализма и коммунизма. Наша партия высоко ценит решительную борьбу, которую ведут коммунисты братских стран против любых попыток ослабить руководящую роль компартий, подменить социалистическую демократию политическим либерализмом буржуазного толка, размыть позиции социализма. Быть по-ленински твердыми в защите и отстанвании принципов социализма — таков урок, который преподает нам жизнь.

Мы полностью согласны со сформулированным в проекте Основного документа положением о том, что главным направлением в деле сплочения социалистической системы является неуклонное осуществление принципов социалистического интернационализма, правильное сочетание национальных и интернациональных задач социалистических государств, развитие их братской взаимопомощи и взаимоподдержки при последовательном соблюдении равноправия всех стран социализма, их суверенитета и независимости, невмешательства в их внутренние дела.

Мировой социализм вбирает в себя все бо-

Мировой социализм вбирает в себя все богатство и многообразие революционных традиций и опыта, порождаемого творчеством трудящихся разных стран. В этой связи мы хотим сказать, что наша партия постоянно изучает этот опыт, использует все ценное, что может быть применено в условиях Советского Союза, все то, что действительно способствует укреплению социалистического строя, воплощает в себе проверенные на международном опыте общие закономерности его строи-

Никто не может отрицать, что правящими коммунистическими партиями проделана и делается огромная работа исторического значения. Конечно, нельзя сказать, что найдены пути решения всех проблем, что мы все знаем и все умеем. Жизнь не стоит на месте. На смену решенным проблемам приходят другие, связанные с необходимостью дальнейшего совершенствования социалистических общественных отношений. КПСС, как и другие комнартии стран социализма, стремится решать эти проблемы, своевременно и творчески, последовательно руководствуясь принципами марисизма-ленинизма, учитывая конкретные условия своей страны и международную об-

Добиваясь дальнейшего укрепления братских отношений между суверенными и равноправными социалистическими государствами, мобилизуя трудящихся на новые победы в строительстве социализма и коммунизма, коммунистические партии, руководящие строительством нового общества, выполняют долг перед своими народами и свой интернациональный долг перед рабочим классом всего

Товарищи! Один из решающих участков антинипериалистической борьбы проходит, разумеется, в самих капиталистических странах. Удары, которые революционные силы наносят по империализму в самих его цитаделях, весьма важны для всего мирового развития. Шестидесятые годы внесли много нового и на этом фронте борьбы.

Непреложным фактом является обострение классовой борьбы в капиталистическом мире. Достаточно сказать, что в развитых капиталистических странах с 1960 по 1968 год включительно приняли участие в забастовочной борьбе в общей сложности свыше 300 миллионов человек против 150 миллионов за предыдущие 14 лет. Уже один этот факт доказывает несостоятельность утверждений об ослаблении боевого духа рабочего класса.

Важно, товарищи, подчеркнуть и другую особенность этого периода: Если еще недавно в капиталистическом мире были страны, которые буржуазия рассматривала как очаги так называемого «социального мира», то теперь таких стран вообще нет. Борьба трудящихся за свои насущные интересы кипит по-

всюду — от США, где в прошлом году было около 5 тысяч забастовок, до Японии, где в «весеннем наступлении» трудящихся в том же году приняли участие 14 миллионов человек; от Франции, где в мас-июне 1968 года бастовало около 10 миллионов человек, и Италии, где во всеобщей забастовке в феврале 1969 г. участвовали 18 миллионов. до Уругвая и Чили, где вновь и вновь вспыхивают массовые забастовки и демонстрации тру-

Очень большое значение имеет то, что бастующим все чаще удается навязывать капиталистам свои требования. Это внушает трудящимся веру в свои силы, стимулирует дальнейшее развитие и расширение фронта борь бы. Рабочий класс наглядно убеждается в том, что хотя буржуваня все еще предпринимает контратаки, но силы у нее далеко не те, что были когда-то.

В условиях изменяющегося соотношения сил на мировой арене и обострения классовой борьбы в буржуазных странах напитализму приходится использовать новые средства и методы борьбы, во многом, казалось бы, даже противоречащие привычным «классическим» чертам капиталистической системы. Стремясь укрепить свои социальные тылы, капиталисты наряду с методами подавления идут на частичное удовлетворение требований трудящихся, — этот, по определению Ленина, способ «уступок неважного. сохранения важного» (ПСС, т. 31, стр. 158), сеют иллюзии, будто рабочий класс может добиться осуществления своих чаяний на путях соглашений с предпринимателями, без революционного преобразования общества, в рамках капиталистического строя.

Во многих капиталистических странах немало людей попадает в плен этих иллюзий. Ведь это факт, например, что в ходе выборов значительная часть рабочих отдает свои голоса кандидатам— капиталистам и их ставленникам. Однако, невзирая на все ухищрения капиталистов, в ходе социальной борьбы в шестидесятые годы наметились такие сдвиги в пользу революционных сил, значение которых трудно переоценить.

В этой обстановке перед коммунистами встают новые проблемы и новые задачи, успешное разрешение которых во многом предопределит дальнейшее развитие борьбы за рабочее дело.

Прежде всего, как правильно отмечают многие братские партии, коммунистическому движению необходимо сделать выводы из того бесспорного факта, что в капиталистическом мире резко усиливается напор широких народных масс, требующих социальных перемен. При этом характерно, что классовая борьба все теснее переплетается с выступлениями трудящихся против возрождения фацийзма, за сохранение и расширение демократических свобод, за национальную независимость.

Резко обостряется антагонизм между империализмом, который усиливает социальный гнет, отрицает демократию, и народными массами, борющимися за свои жизненные интересы, стремящимися к свободе и демократии. В ряде стран недовольство в народе столь велико, что порой бывает достаточно искры, чтобы вспыхнул мощный социальный взрыв. Такие взрывы происходят все чаще, в том числе в Соединенных Штатах, где сплелись в тугой узел острейшие социальные противоречия, борьба против войны во Вьетнаме, борьба за гражданские права негров. Империализм давно уже не сталкивался с такими бурными формами социального протеста и с общедемократическими выступлениями такого масштаба и накала, как сегодня. Все чаще вместе с рабочим классом в эту борьбу активно вступают широкие массы крестьянства, интеллигенция, стумание, студенчество, средние слои городского населения.

В этих условиях в ходе антинипериалистической борьбы в развитых капиталистических странах неизбежно возникают элементы неожиданности и стихийности. Опыт показывает, что в такой обстановке особо важное значение приобретает проблема отношений рабочего класса со своими союзниками. Речь идет как о совместном проведении тех или иных конкретных политических акций, так и о разработке планов длительного сотрудничества на взаимно приемлемой основе.

Как правильно сказано в проекте Основного документа нашего Совещания, сейчас создаются благоприятные предпосылки для объединения всех демократических течений в политический союз; способный решающим образом ограничить роль монополий в экономиче стран, положить конец власти крупного капитала и осуществить такие коренные преобразования, которые обеспечат благоприятные условия для борьбы за социализм.

Ведущая сила союза — рабочий класс. Только рабочий класс в состоянии привести этот союз к победе, поднять борьбу на новую ступень, обеспечив полное уничтожение власти капитала и торжество социализма. Никакой другой класс, никакой иной социальный слой общества не является столь организованным и сильным. Численность рядов рабочего класса огромна. Его революционный опыт необычайно богат. Его идейный, культурный и духовный уровень растет из года в год. Его политино-моральный авторитет в

обществе неизмеримо повысился.
Усиливая свою работу в рядах рабочего класса, в том числе и среди той, довольно значительной его части, которая не охвачена профсоюзами, коммунистические партии капиталистических стран уделяют большое внимание своей деятельности в самых различных массовых организациях с участием рабочих — в кооперации, в спортивных обществах, в демократических кругах религиозных организаций, участвующих в борьбе за мир, — словом, всюду, где есть массы трудя-

Важное значение сохраняет работа среди крестьянских масс капиталистических государств. Трудовое крестьянство остается главным союзником рабочего класса, несмотря на то, что численность его в развитых капиталистических странах значительно сократилась. Процесс концентрации сельскохозяйственного производства в руках крупных предпринимателей влечет за собой все усиливающееся разорение мелких и средних фермеров и обострение социальных противоречий в деревне. 60-е годы во многих капиталистических странах ознаменовались крупными крестьянскими забастовками, причем, борющиеся за свои права крестьяне все чаще выступают за единотра дойствий с рабочим классом.

ство действий с рабочим классом.

По-новому встают сейчас многие вопросы работы с интеллигенцией, особенно с той ее частью, которая вместе с рабочим классом занята в промышленности и подвергается все большей эксплуатации. Профессии, требующие умственного труда, становятся все более массовыми. Инженерно-техническая интеллигенция в капиталистических странах формируется теперь не только из представителей буржуазии, но и из средних слоев, а частично и из представителей трудящихся. Все это в значительной мере меняет отношение интеллигенции к капиталистическому строю, сближает ее интересы с интересами рабочего

Коммунистические партии не могут не учитывать этих изменений. Как показывает опыт, усиление их работы с интеллигенцией повышает ее активность в антиимпериалистической борьбе.

Естественно то большое внимание, которое братские партии уделяют сейчас работе среди молодежи. Ведь это факт, что молодое поколение в странях капитала, в том числе студенчество, охвачено революционным брожением. Молодежь активно борется против империалистических войн, против милитаризации буржуазного общества, против попыток буржуазии урезать демократические права трудя-

В выступлениях молодежи, правда, зачастую еще сказывается нехватка политического опыта и связи с авангардом революционной борьбы. Поэтому ее выступления нередко приобретают стихийный характер и выражаются в политически незрелых формах. Этим пытаются воспользоваться экстремистские, по существу враждебные коммунизму элементы, а подчас и прямая агентура империалистов. Можно не сомневаться, однако, что, овладев теорией научного социализма и вооружившись опытом классовых битв, молодые борцы против империализма свершат большие дела.

Таким образом, все говорит о том, что возможности антиимпериалистической борьбы расширяются. Опыт ряда братских партий, которые умело используют эти новые возможности, свидетельствует о том, что перспективы деятельности коммунистов в капиталистических странах широки. Об этом, если брать события самого последнего времени, говорят, например, голоса пятой части всех избирателей Франции, отданные в первом туре президентских выборов за видного деятеля Французской компартии, ветерана международного коммунистического движения товариштя жака Люкко.

па жака дюкло.

С увеличением возможностей антиимпериалистической борьбы соответственно возрастает роль коммунистических партий, их работы в массах. От деятельности коммунистов во многом будет зависеть мировое развитие в заключительной трети 20-го века. Нельзя не видеть, что сейчас усиливается созревание не только материальных, но и социально-политических предпосылок для революционной замены капитализма новым общественным строем, для социалистических рево-

Сплачивая боевые ряды стойких революпионеров, неся марксистско-ленинскую идеологию в массы рабочих, объединяя вокруг рабочего класса его союзников, коммунисты выполняют свою историческую миссию в борьбе против империализма, за победу социализ-

Товарищи! Один из важных и активных отрядов всемирного антинмпериалистического фронта — это борцы за национальное и социальное освобождение в странах Азии и Аф-

Шестидесятые годы внесли значительные перемены в расстановку сил в этой зоне мира. За это время 44 бывших колонии завоевали независимость. Однако под ярмом колониального рабства находится еще более 35 миллионов человек. Народы последних колоний ведут героическую, как правило, вооруженную борьбу за свое освобождение. Советские коммунисты целиком и полностью поддерживают эту справедливую борьбу.

Важным достижением революционных сил, серьезным поражением империализма является социалистическая ориентация ряда молодых государств Африки и Азии. Эти страны добились первых успехов в осуществлении глубоких социально-экономических преобразований. Тем самым на практике вновь подтверждается ленинский вывод о том, что в нашу эпоху освобождающиеся от колониального гнета народы могут идти по пути социального прогресса, минуя напитализм. Одним из важейщих условий, делающих такое развитие возможным, является сотрудничество молодых прогрессивных государств с социалисти-

ческими странами.
Государства, вступившие на путь некапиталистического развития, вносят реальный вклад в дело антиимпериалистической борьбы. Правда, таких государств еще немного, и в их развитии встречается немало трудностей. Не говоря уже о сохраняющихся серьезных внутренних проблемах, нельзя забывать, что именно против прогрессивных государств Африки и Азин прежде всего направлена под-

рывная политика империализма на этих континентах. Но никакие трудности не могут умалить значения главного факта: положено начало принципиально новому направлению развития освободившихся стран. И их пример будет тем более убедительным, чем успешнее будет развиваться экономика, культура революционно-демократических страи, чем полнее станут раскрываться преимущества некапиталистического пути.

Коммунисты считают помощь и поддержку этим молодым странам одной из важнейших задач своей международной политики. Широко известно, какую работу в этом направлении проводят коммунистические и рабочие партии социалистических стран. Немалые возможности в этом отношении имеют и братские партии стран развитого капитализма.

В результате недостаточной организованности или пассивности прогрессивных сил в ряде стран бывшего колониального мира после провозглашения политической независимости власть захватили реакционные элементы, тесно связанные с империализмом. В некоторых из них хозяйничают военные диктатуры, господствует террор против всех прогрессивных сил. Империалистические государства используют территории многих из этих стран в своих агрессивных целях, в частности, для создания военных баз. Условия борьбы коммунистов и их союзников в этих странах во многом схожи с условиями колониального пе-

Однако о значительной части освободившихся от колониальной зависимости государств можно, пожалуй, сказать, что их дальнейший путь еще не определился достаточно
четко. Там идет напряженная борьба за будущее между прогрессивными силами и внутренней реакцией, поддерживаемой империализмом. В этих странах углубляется процесс
внутреннего социального размежевания. Трудящиеся массы все более активно требуют
осуществления глубоних преобразований, способных на деле разрешить волнующие их коренные проблемы. В то же время верхушка
национальной буржуазии, руководствуясь
своими классовыми интересами, противится
социальному прогрессу и проведению последовательного антиимпериалистического курса.
На этой почве развертывается все более острая классовая борьба.

Задачи, которые стоят ныне перед освободившимися странами, сложны и многообразны. Речь идет о том, чтобы закрепить завоеванную независимость, добиться создания самостоятельной национальной экономики, преодолеть унаследованную от прошлого отсталость. Все это может быть достигнуто только на путях прогрессивного социального развития и последовательной борьбы против империализма, на путях союза с социалистическими странами и международным рабочим дви-

Империализм ведет активную деятельность, чтобы затормозить движение к независимости и социальному прогрессу, сохранить свои бывшие колонии в рамках капиталистической системы, сохранить их нак объекты эксплуатации, хотя и в измененных формах. Делая ставку на национализм и сепаратизм, империалистические силы пытаются внутренне ослабить развивающиеся страны, противопоставить их друг другу, затрудиить их контакты с социалистическим миром.

Все это представляет серьезнейшую угрозу для будущего молодых независимых стран. Народы этих стран постепенно осознают, что неоколониализм не менее опасен, чем колониализм. А это значит, что впереди — острейшие схватки между борцами за подлинную свободу и теми, кто хотел бы опутать молодые национальные государства цепями нового рабства. И в этой борьбе решающее значение приобретает формирование прочного сюза всех прогрессивных, всех антимперналистических сил

Сегодня центральный вопрос революционного процесса в Азии и Африке — это вопрос о позиции крестьянства, составляющего там большинство населения.

Крестьянство этого района мира — могучая революционная сила. Но это, как правило, — стихийная сила, со всеми вытекающими отсюда колебаниями, со всеми противоречиями в идеологии и политике. Да иначе пока и быть не могло, так как подавляющая часть крестьян до сих пор живет там в условиях чудовищной инщеты и бесправия, непреодоленных феодальных, а подчас и дофеодальных отношений.

8 июня 1969 года

Опыт революционного движения в различных районах мира показал, что самый надежный путь эффективного вовлечения крестъянства в борьбу против империализма, за подлинный социальный прогресс — это создание прочного союза между ним и рабочим классом. Такая задача стоит и в зоне национального освобождения.

Однако историческая обстановка сложилась так, что в большинстве государств Азии и Африки пока что нет крупной промышленности, еще не сформировался рабочий класс. Там же, где индустриальное развитие развернулось, рабочее движение завоевало серьезные позиции. Активно участвует в боръбе и сельскохозяйственный пролетариат этих стран. Можно не сомневаться, что впереди самое широкое развитие борьбы рабочего класса молодых национальных государств против империализма и его союзников. В конечном счете именно рабочее движение сыграет определяющую роль и в этом районе мира

Союз рабочего нласса и крестьянства позволит довести до конца национально-освободительные революции, полностью ликвидировать наследие колониализма, сделает движение к социализму более уверенным и целеустремленным.

Велика ответственность, которая ложится в этом деле на нас, коммунистов. От коммунистического движения требуется огромное внимание к крестьянскому союзнику пролетариата, дополнительная разработка некоторых аспектов стратегии и тактики врименительно к специфическим условиям бывших колониальных стран.

волониальных стран.

В современных условиях проблема отношений рабочего класса и крестьянства бывших колониальных стран имеет в значительной мере международный характер. Речь идет об укреплении союза всего международного рабочего класса с крестьянством, всеми трудящимися молодых освободившихся государств. Это включает в себя и укрепление революционного союза между национально-освободительным движением, молодыми национальными государствами и странами социалистичесного содружества, и развитие самых тесных связей между борцами за национальное освобождение и коммунистическими партиями, выступающими как авангард международного

рабочего класса.

В этой связи мы считаем весьма важными контакты и связи коммунистических партий с революционно-демократическими партиями развивающихся стран. Эти партии и организации — наши соратники в борьбе против империализма, за социальный прогресс. КПСС имеет в настоящее время контакты и связи с 18 национально-демократическими партиями, а советские общественные организациями связаны с демократическими организациями всех стран этой зоны мира. Нам представляется необходимым сделать все, чтобы отношения коммунистических партий с революционно-демократическими партиями и впредь креп-

Таким образом, товарищи, если реально оценить нынешнее состояние дел в мире, если сопоставить развитие империализма, с одной стороны, и всех противостоящих ему сил, — с другой, то вывод может быть лишь один —главные линии мирового развития по-прежемему определяются активностью сил революции и социализма, сил мира и национально-освободительного движения.

Разумеется, номмунистам чужды благодушие и самоуспокоенность. Мы хорошо знаем,
что предстоит напряжечная борьба на самых
различных участках. И роль революционного
авангарда рабочего класса состоит в том, чтобы не отрываться от реальных условий этой
борьбы, верно определять ее основные этапы
и движущие силы, поднимать массы на бой
против империализма.

Для коммунистических и рабочих партий борьба против империализма неотделима от борьбы за наши конечные цели, за завоевание политической власти рабочим классом в союзе со всеми другими отрядами трудящихся, за социализм. Ключ к успеху мы видим в сплочении коммунистов всего мира, в укреплении союза всех антиимпериалистических сил.

II

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ И ЕДИНСТВА ДЕЙСТВИЙ В БОРЬБЕ ПРОТИВ ИМПЕРИАЛИЗМА

Товарищи! Коммунистическая партия Советского Союза с величайшим вниманием и уважением относится к той большой работе, которую проводят наши зарубежные товари-

Опыт историчесного развития многих стран, опыт классовой борьбы убедительно поназал, сколь необходимой для человечества является деятельность коммунистических партий, сколь плодотворна эта деятельность для общественного развития. Руководствуясь марксистско-ленинской теорией, коммунистические партии освещают народам путь к коммунистическому будущему. Они поднимают народы на борьбу, они несгибаемо идут во главе массовых движений, выступающих за велиние цели социального прогресса. Коммунисты — всегда в авангарде борцов за насущные права трудящихся, за мир. Они высоко несут непобедимое знами социалистической револю-

Советские коммунисты, дорога которых к социалистической революции была сложной и трудной, хорошо понимают, какое постоянное напряжение, решительность и гибкость, твердость духа, готовность в любой момент пожертвовать всем для дела партии требуются от революционных борцов, действующих лицом к лицу с классовым врагом. Эти качества коммунистов особенно важны в наше время — время напряженных и упорных классовых битв.

Успехи, которых добились коммунистические партии, бесспорны. Но наше Совещание справедливо сосредоточивает свое внимание на нерешенных задачах, на новых возможностях антинипериалистической борьбы, на трудностях, которые возникают на ее пути. А такие трудности существуют, и часть из них связана с положением дел в самом нашем движении, переживающем сложный период в своем развитии. В некоторых его звеньях серьезно нарушилось единство. Отдельные братские партии потерпели неудачи и даже пора-

Причины этих трудностей различны. Одна из них связана с тем, что в современ-

ных условиях, когда под натиском социализма, всех революционных сил происходит громадная социальная ломка устоев старого мира, сопротивление буржуазии возрастает. Для защиты своих позиций она стремится использовать все экономические и политические возможности государственно-монополистического капитализма. Антикоммунизм в капиталистических странах поднят на уровень государственной политики. Ставка на разложение коммунистического и всего революционного движения изнутри составляет теперь одно из важнейших направлений классовой стратегии империализма.

Другая причина возникших трудностей состоит в том, что в активные политические действия втягиваются все новые миллионы людей, принадлежащих к различным социальным слоям. Многие из них приходят в политику с большим зарядом революционной энергии, но вместе с тем и с довольно неопределенными представлениями о путях решения волнующих их проблем. Отсюда происходят их колебания — от бурных политических взрывов до политической пассивности, от реформистских иллюзий к анархистскому нетерпению. Все это усложняет деятельность компартий, увеличивает и число их задач, и объем требований к их практической работе. В такой обстановке, чтобы владеть развитием событий, решать вопросы, исходя не только из потребностей дня, но и из перспективных интересов революционного движения, от коммунистов требуются марксистско-ленинская твердость и принципиальность, творческий подход и проблемам общественного развития. Иначе неизбежны серьезные ошибки в поли-

Мы не можем пройти мимо разногласий, существующих сегодня в коммунистическом движении, сделать вид, будто их не существует. Эти разногласия во многом вызваны проникновением в коммунистическое движение ревизионистских влияний нак правого, так и «левого» толка. И эти влияния дают себя знать совсем не только в сфере «чистой» теории. Ревизионизм в теории прокладывает

путь оппортунистической практике, которая наносит прямой вред антиимпериалистической борьбе. Ведь ревизионизм — это отступление от пролетарских классовых позиций, это подмена марксизма-ленинизма разного рода буржуазными и мелкобуржуазными концепциями старого и модернистского типа.

Мы разделяем позицию братских партий, которые в своих решениях обращают внимание на необходимость решительной борьбы против этой опасности. Коммунистические партии справедливо считают, что интересы их собственного сплочения, интересы всего антимпериалистического движения настоятельно требуют усиления борьбы против ревизионизма и оппортунизма как справа, так и «слева». Принципиальность в этом вопросе всегда была важнейшим условием укрепления политических позиций партии, мобилизовывала, поднимала активность коммунистов в классовой борьбе.

Правый оппортунизм означает сползание на диквидаторские позиции, соглашательство с социал-демократизмом в политике и идеологии. В социалистических странах правый оппортунизм доходит до отрицания руководящей роли марксистско-ленинской партии, что может повести к сдаче завоеванных социализмом позиций, к капитуляции перед антисоциалистическими силами.

«Левые» оппортунисты, прикрываясь ультрареволюционной фразой, толкают массы на авантюристические действия, а партию — на сектантский путь, парализующий ее способность сплачивать борцов против империализма

При всем отличии друг от друга отклонения от марисизма-ленинизма вправо или «влево» ведут в конечном счете к одинаково вредным последствиям: ослабляют боеспособность коммунистических партий, подрывают революционные позиции рабочего класса и единство антиимпериалистических сил.

Объединяющим признаком «левого» и правого оппортунизма нередко являются уступки национализму, а иногда и прямой пе-

(Продолжение на З.й стр.),

ПРОДОЛЖЕНИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

(Начало на 1-2-й стр.).

реход на националистические позиции. В. И. Ленин давно раскрыл эту связь, «Идейно-политическое родство, связь, даже тождество оппортунизма и социал-национализма, — писал он, — не подлежат никакому сомнению» (ПСС, т. 26, стр. 151).

Конечно, борьба против оппортунизма и национализма в тех или иных странах — это прежде всего сфера компетенции соответствующих братских партий. Ни одна из них не может успешно продвигаться вперед, если не ведет последовательной и решительной борьбы за чистоту марксистско-ленинских принципов. Но также верно, что, если эту борьбу перестают вести в том или ином звене нашего движения, это отражается на нем в целом.

Разительным примером того, какой ушерб общему делу коммунистов может начести от ход, от марксизма-ленинизма, разрыв с интернационализмом, служит позиция руководства Компартии Китая.

Откровенно говоря, еще недавно у нас не было намерения затрагивать на Совещании этот вопрос. Однако события последнего времени, и прежде всего характер решений, принятых IX съездом КПК, вынуждают остановиться на нем. Возникла новая ситуация, которая оказывает серьезное отрицательное воздействие на всю мировую обстановку и условия борьбы антиимпериалистических

Нынешняя политическая платформа Пекина сформировалась, как вы знаете, не сегодня и не вчера. Почти десять лет назад Мао Цзэ-дун и его сторонники начали атаку на принципы научного коммунизма. В многочисленых выступлениях по вопросам теории руководство КПК шаг за шагом ревизовало принципиальную линию коммунистического движения. Оно противопоставило ей свой особый курс по всем коренным вопросам современности.

Одновременно Пекин развернул политическую борьбу против коммунистического движения. Эта борьба постоянно нарастала, принимая все более резкие и открытые формы. От полемики с компартиями руководители КПК перешли к раскольнической, подрывной деятельности, к активным попыткам противопоставлять друг другу революционные силы современности. От свертывания связей с социалистическими странами — к враждебным действиям против них. От критики мирного сосуществования — к организации вооруженных конфликтов, к политике, подрывающей дело мира.

IX съезд КПК обозначил новый этап эволюции идейных и политических установок маоизма. В новом уставе КПК идеи Мао Цзэ-дуна объявлены марксизмом-ленинизмом современной эпохи. В китайской пропаганде открыто провозглащается задача «водрузить знамя идей Мао Цзэ-дуна над всем земным шаром»

Всесторонний марксистско-ленинский ванализ классового содержания событий в Китае за последние годы и корней нынешнего курса руководителей КПК, ставящего под угрозу социалистические завоевания китайского народа, — большая и серьезная задача. КПСС, как и другие братские партии, уделяет ей должное внимание. Однако в свете задач, которые стоят перед Совещанием, необходимо остановиться здесь прежде всего на международных аспектах политики нитайского руководства. Сказать об этом тем более важно, что какая-то часть прогрессивного общественного мнения до сих пор еще сохраняет веру в революционные устремления нынешнего китайского руководства, верит его заявлениям о том, что оно ведет борьбу против империализма.

Нам думается, что IX съезд КПК помогает понять, против кого и за что в действительности борется китайское руководство. На съезде была дана установка о необходимости вести «беспощадную борьбу» прежде всего с так называемым «современным ревизионизмом». А к этой категории, как известно, в Пекине относят отнюдь не ревизионистов, а подавляющее большинство социалистических стран и коммунистических партий.

Вы помните, что китайское руководство обвинило компартии Франции, Индии, Соединенных Штатов Америки, Италии, Латинской Америки и других стран в отказе «вести революцию», в ренегатстве и прочих смертных грехах. «Предатели», «Социал-штрейкбрехеры», «Социал-империалисты» — подобные ярлыки навешивались и навешиваются многим из представленных здесь партий. Все присутствующие знают, какими оскорблениями в адрес всех участников настоящего Совещания руководство КПК ответило на приглашение принять в нем участие.

Пекинские руководители обвиняют в «ревизионизме» все партии, не разделяющие их взглядов и установок. Против этих партий пускаются в ход любые средства — от клеветнических обвинений в «сговоре с империализмом» до организации расколънических подрывных групп. Такие группы существуют теперь почти в 30 странах. Пекинское руководство стремится придать им характер организованного движения.

Фщерб, приносимый раскольнической деятельностью Пенина, нельзя недооценивать. Опыт классовых битв последнего периода наглядно показал, какой большой вред делу организованной борьбы рабочего класса, всех трудящихся наносит деятельность Пекина, толкающая на авантюристический путь. Дорогой ценой расплачиваются коммунистические партии, руководители которых пошли на поводу пекинских лидеров.

Борьба за гегемонию в коммунистическом движении, против марксистско-ленинских партий неразрывно связана с великодержавными устремлениями нынешнего пекинского руководства, с его притязаниями на территорию других стран. Китайским рабочим и крестьянам внушается мысль о мессианской роли Китая. Идет массовая обработка умов в духе шовинизма, злобного антисоветизма. Детям преподают географию по учебникам и картам, которые относят к китайскому государству земли других стран. «Голодать и готовиться к войне», — вот на что ориентируют сейчас китайский народ. При этом не оставляют сомнения, о какой именно войне идет речь. Не далее как два дня тому назад пенинская газета «Гуанмин жибао» выступила с призывом — «подготовиться вести с советским ревизионизмом как обычную, так и большую ядерную войну». Конечно, от крикливых заявлений до реальных возможностей — дистанция немалого размера. У Советского Союза вполне достаточно сил, чтобы постоять за себя, а у советских людей крепкие нервы, и криком их не испугаешь. Но направление официальной китайской пропаганды говорит само за себя.

В свете всего этого особый смыся приоб-

ретает нурс на милитаризацию Китая. Мы не можем не сопоставить лихорадочные военные приготовления с разжиганием враждебных социалистическим странам шовинистических настроений, с общим подходом руководителей Китая к проблемам войны и мира в

современную эпоху.

Видимо, многие из присутствующих здесь товарищей помнят выступление Мао Цзэ-дуна в этом зале, на Совещании 1957 года. С поразительной легкостью и цинизмом говорил он о возможности гибели половины человечества в случае атомной войны. Факты говорят о том, что маоцзэдунизм призывает не к борьбе против войны, а, наоборот, к войне, которую рассматривает нак позитивное историческое явление.

Соединение политического авантюризма китайских лидеров с постоянно нагнетаемой ими атмосферой военной истерии вносит новые элементы в международную обстановку, не считаться с которыми мы не имеем права. Практическая деятельность Пекина на меж-

том, что внешная политина Китая фактически порвала с пролетарским интернационализмом, утратила классовое социалистическое содержание. Только этим можно объяслить настойчивое стремление поставить на одну доску Советский Союз и американский империализм. Более того, именно против Советского Союза и других социалистических стран обращается ныне острие внешнеполитической деятельности Пекина. Начав с сокращения до минимума экономических связей с большинством социалистических согуарств, с отказа от политического сотрудничества с ними, китайские лидеры дошли до вооруженных провокаций на советской границе. Из Пекина даже раздаются провокационные призывы к советскому народу «совершить революцию», изменить общественный строй в нашей стране.

Факты свидетельствуют о том, что китайское руководство только говорит о борьбе против империализма, на деле же оно прямо или косвенно ему помогает. Помогает тем, что стремится расколоть единый фронт социалистических государств. Помогает тем, что в моменты острых международных кризисов играет подстрекательскую роль, препятствует ослаблению международной напряженности. Помогает тем, что стремится помещать сплочению широкого антиимпериалистического фронта, стремится расколоть массовые международные организации: молодежные, женские, научные, движение сторонников мира, профсоюзное движение и т. д.

Естественно, что империалисты используют нынешнюю внешнеполитическую ориентацию Пекина в качестве одной из козырных карт в политической борьбе против мирового социализма и освободительного движения.

Итак: атака на Советский Союз по всем линиям, лживая пропаганда, клевета на советский народ, на наше социалистическое государство, на нашу Коммунистическую партию, разжигание ненависти к СССР в китайском народе, а теперь и применение оружия; запугивание и шантаж в отношении других социалистических государств и развивающихся стран; заигрывание с крупными капиталистическими державами, в том числе с ФРГ, вот как выплядит внешнеполитическая линия сегодняшнего Китан

Как вы знаете, товарищи, в марте месяце Советское правительство, стремясь положить конец организованным китайской стороной столкновениям на нашей границе, обратилось к правительству Китая с призывом воздержаться от действий на границе, могущих вызвать осложнения, решать разнотласия, если они возникают, в спокойной обстановке путем переговоров. Мы предложили возобновить в ближайшее время начатые в 1964 году советско-китайские консультации по пограничным вопросам. Одновременно мы предупредили, что попытки говорить с Советским Союзом языком оружия встретят твердый отпор.

Недавно китайское правительство выступило с ответным заявлением. Если можно судить по словам, китайская сторона не отклоняет идеи переговоров. Выражается также согласие избежать конфликтов на границе, не открывать огня. Сейчас мы готовим соответствующий ответ на это китайское заявление. Разумеется, этот ответ, как и заявление Советсйого правительства от 29 марта, будет полностью соответствовать нашей принципильной линии — разрешать разногласия путем переговоров и выступать за равноправное и взаимополезное сотрудничество.

Однако надо сказать, что заявление правительства КНР ни по своему содержанию, ни по своему духу никак не может быть названо конструктивным. Этот пространный документ полон исторических фальсификаций, извращений фактов современности, полон грубых враждебных выпадов против Советской страны. Он повторяет необоснованные претензии территориального характера к Советскому Союзу, и мы решительно отвергаем эти претензии.

Будущее покажет, действительно ли китайские руководители стремятся к переговорам и хотят договоренности, и как развернутся дальше события. Но мы не можем закрывать глаза на тот факт, что провокации китайских военнослужащих на советской границе продолжаются. Одновременно на основе решений IX съезда КПК по всему Китаю развернута небывалая по широте и интенсивности антисоветская кампания. Китайскому народу усиленно внушают, будто Советский Союз хочет напасть на Китай.

Нет необходимости опровергать такого рода измышления. Не только коммунисты, но и все честные люди мира хорошо знают, что наш народ занят мирным творческим трудом по строительству коммунистического общества, что он ни на кого не нападал и нападать не собирается.

Наш курс в отношении Китая принципиален и последователен. ЦК КПСС и Советское правительство строят свою политику на основе долгосрочной перспективы. Мы помним о том, что коренные интересы советского и китайского народов совпадают. Мы стремились и будем стремиться делать все для того, чтобы сохранить и поддержать дружеские чувства, которые есть в советском народе по отношению к братскому китайскому народу и которые, как мы убеждены, есть также в китайском народе по отношению к Советскому Союзу и другим социалистическим странам.

Вместе с тем мы не считаем возможным обходить молчанием антиленинскую, антинародную сущность политических и идейных установок нынешних руководителей Китая. Мы будем вести решительную борьбу против раскольнической политики Пекина, противего великодержавного внешнеполитического

курса. Мы, разумеется, будем делать все, чтобы защитить от любых посягательств интересы советского народа, строящего коммунизм.

Мы не отождествляем выступления и действия нынешнего китайского руководства ни с чаяниями и стремлениями, ни с подлинными интересами Коммунистической партии Китая, всего китайского народа. Мы глубоко убеждены, что не на путях борьбы против СССР и других стран социализма, против всего коммунистического движения, а на путях союза и братского сотрудничества с ними может быть достигнуто подлинное национальное возрождение Китая, обеспечено его сопиялистическое развитие.

Товарищи! Обстановка, создавшаяся в результате политики китайского руководства, вносит новый момент в проблему антиимпериалистического единства. От нас, коммунистов, требуется ответственная и ясная позиция. Линии на расшатывание коммунистических рядов, на разобщение антиимпериалистических сил мы можем и должны противопоставить нашу твердую волю к сплоченности, наши дела и совместные действия, ведущие к единству.

У коммунистов есть испытанное оружие борьбы за единство. Оно приносило победу в славных сражениях за дело рабочего класса, за социализм. Это — пролетарский интернационализм.

Империалисты хорошо понимают всю силу международной пролетарской солидарности. Именно поэтому в своей борьбе против сил социализма, чротив революционного движения они делают ставку на национализм. Они рассчитывают таким путем разобщить, раздробить коммунистическое движение, противопоставить революционные отряды друг другу.

Буржуазная пропаганда всячески пытается оклеветать принцип пролетарского интернационализма, искусственно противопоставить его принципам независимости, сугеренитета и равноправия национальных отрадов рабочего и коммунистического двяжения. Для этой цели империалистическими пропагандистами была сфабрикована и пущена в оборот пресловутая теория «ограниченного, суверенитета».

Что насается нас, советских коммунистов, то мы считаем, что современная обстановка в мире с новой силой подтверждает правоту и жизненность ленинской концепции пролетарского интернационализма.

В наши дни глобального противоборства двух миров — мира капитализма и мира социализма — сохраняют всю свою актуальность и принципиальные ленинские положения о классовом, интернационалистском подходе к национальным проблемам.

Нисколько не устарело, например, ленинское определение, согласно которому быть интернационалистом — это значит делать «максимум осуществимого в одной стране для развития, поддержжи, пробуждения революции во всех странах» (т. 37, стр. 304).

Сила пролетарской партии — в умении полностью использовать внутренние возможности для борьбы за интересы своих народов, прогресс своих стран и одновременно для борьбы за общее интернациональное дело революции и социализма. Попытки же «укреплять» позиции партии за счет ослабления и даже разрыва интернациональных связей, отказа от совместных действий с другими отрядами коммунистического движения ведутлишь к утрате такой партией своей идеологической независимости от буржуазии и неизбежно наносят ущерб политическому авторитету этой партии.

Все это, товарищи, разумеется, не означает ни отрицания, ни умаления принципов независимости, суверенитета и равноправия как социалистических стран, так и отдельных национальных отрядов мирового рабочего и коммунистического движения. Уважение и строгое соблюдение этих принципов — закон для коммунистов именно потому, что они являются интернационалистами.

Подлинный интернационализм проявляется и в поддержке реально существующего социалистического общества со стороны всёх братских партий. Мы высоко ценим позицию наших друзей, непримиримых ко всякой клевете на социализм. Для коммунистов — это не только естественное выражение их интернационалистских чувств. Это одновременно и подход к интернационализму как к реальной политике, служащей общему делу революции. Все мы, например, согласны с тем, что новые возможности в борьбе за мир, демократию, национальную независимость социализм возникли именно в связи с коренными сдвигами на международной арене в пользу социализма, в ущерб империализму. Но это означает и другое: всякое ослабление позиций социализма в мире не может не отразиться отрицательно на позициях всех

коммунистических партий.

Укрепление единства коммунистического движения — важная задача нашего Совещания. Для этого существует достаточно объективных предпосылок. Но мы не можем ограничиться тем, что будем лишь еще раз констатировать совпадение интересов различных национальных отрядов нашего движения. Единство — не фраза, а дело. Оно не достигается само собой, за него надо бороть-

Еще в ходе подготовки Совещания все мы согласились с тем, что для укрепления единства коммунистического движения нужно иснать пути к преодолению существующих разногласий. Эти разногласия носят неодинаковый характер. Естественно, что и преодоление их пойдет различными путями. В одних случаях сомнения и вопросы могут быть сняты в ходе двусторонних встреч и товарищеских дискуссий. В других — они могут быть преодолены самой жизнью в совместной борьбе за общие цели на международной арене. Но есть разногласия, которые затрагивают коренные проблемы, саму сущность коммунистического движения. Преодоление их наверное, потребует длительного времени и бескомпромиссной борьбы.

Говоря о линии, направленной на преодоле-

ние разногласий, мы хотели бы остановиться на трех вопросах.

Во-первых, — о значении совместных действий против империализма для сплочения коммунистического движения. В современных условиях, когда коммунисты несут непосредственную ответственность за судьбы своих народов, за будущее человечества, нельзя ставить вопрос так: давайте сначала разрешим все имеющиеся в нашем движении разногласия, а потом уже будем договариваться о совместных действиях. Жизнь требует иного подхода: разногласия по тем или иным вопросам не должны мешать совместным действиям коммунистов в нашей общей борьбе с империализмом; давайте сообща решать практические задачи, связанные с проведением единых действий, и тогда в ходе совместной борьбы будет яснее, какие взгляды отвечают общим интересам коммунистического движения, а какие идут вразрез с ними, шают и даже вредят общему делу. Иными словами, речь идет о том, чтобы в нашей практической деятельности ставить во главу угла прежде всего то, что сближает коммунистов всех стран.

Во-вторых, хотелось бы подчеркнуть необходимость всемерного расширения связей и контактов между братскими партиями. Они необходимы и как своего рода механизм согласования наших действий на международной арене и как средство сопоставления позиций по возникающим проблемам, урегулирования разногласий. В современных условиях 'двусторонние и многосторонние встречи приобрели особенно большое значение. Опыт Венского совещания европейских компартий, Карлововарской конференции, конференции братских партий Латинской Америки, встреч коммунистов арабских стран показал важность региональных встреч для обсуждения определенного круга вопросов и развития международного сотрудничества коммунистов. Практика сотрудничества в новых условиях породила и такую форму коллективной работы, как всемирные совещания.

Наконец, третье важнейшее направление преодоления разногласий и борьбы за единство нашего движения — это обобщение теоретической работы партий, развитие на этой основе марксистско-ленинской теорий, защита ее принципов и основополагающих идей. В. И. Ленин подчеркивал необходимость теоретической оценки новых форм борьбы, выдвигаемых жизнью (т. 11, стр. 196). Практика последних лет убедительно продемонстрировала, сколь большую пользу для всего коммунистического движения принесла творческая разработка таких проблем, как сближение в нашу эпоху демократических и социалистических задач революционной борьбы, правильное сочетание мирных и немирных форм революции, возможности немециталистического пути развития для бывших колониальных стран.

Творческий подход к теории придает силу и уверенность строителям социализма и коммунизма, всем коммунистам, где бы они ни действовали.

Мы думаем, что было бы полезно совершенствовать методы и средства совместной теоретической работы "коммунистических" партий, продумать конкретные меры по улучшению взаимной информации, по изучению взаимного опыта, по организации систематического обмена мнениями. Мы высказываемся за регулярное проведение международных теоретических конференций.

Верность марксизму-ленинизму и совместная борьба за общие цели — вот что скрепляет наше движение, вот что обеспечивает высший уровень его единства. Пусты будут наши призывы к созданию единого антиимпериалистического фронта, если мы сами не будем повседневно демонстрировать свою непреклонную волю к сплочению коммунистических рядов. Вот почему мы считаем принципиально важным IV раздел проекта Основного документа Совещания, специально по-

священный этим проблемам.

Без борьбы за единство международного коммунистического движения нельзя решить и задачу задач нашего времени — создание всемирного антиимпериалистического фронта.

Товарищи! Есть еще один вопрос —притом вопрос чрезвычайно важный, — который имеет самое непосредственное отношение к повестке дня нашего Совещания. Думаю, все здесь присутствующие товарищи согласятся с тем, что одержать победу в борьбе против империализма, добиться укрепления единства нашего движения и всех антиимпериалистических сил невозможно, не развернув самого активного наступления на буржуазную идеологию.

Империализм не может рассчитывать на успех, открыто провозглашея свои действительные цели. Он вынужден создавать целую систему идеологических мифов, затуманивающих подлинный смысл его намерений, усыпляющих бдительность народов. Для этого им создана теперь гигантская пропагандистская машина, использующая все современные средства идеологического воздействия. В самом деле, товарищи, ежечасно, и днем и ночью трудовой народ почти всего земного шара подвергается в той или иной мере воздействию буржуазной пропаганды, идеологии. Наемные идеологи империалистов создали специальную псевдокультуру, рассчитанную на оглупление масс, на притупление их общественного сознания. Борьба против ее развращающего влияния на трудящихся — важный участок работы коммунистов.

У нас, товарищи, есть могучее оружие борьбы против буржуазной идеологии — идеология марксизма-ленинизма. Мы хорошо знаем ее силу. Мы видим, что наши идеи все шире распространяются в массах. Сегодня именно марксизм-ленинизм находится в наступлении, и это наступление мы должны развертывать все шире. Теперь, как никогда, важно помнить предупреждение Ленина о том, что всякое ослабление коммунистами идеологической работы, всякое отстранение от нее ведет к усилению влияния буржуазной идеологии.

Борьба против развращающего влияния буржуазной идеологии на трудящихся — это

важный участок работы коммунистов во всех странах. Особенно хотелось бы подчеркнуть в этой связи значение согласованных усилий братских партий, взаимной поддержки в осуществлении конкретных действий, направленных на разоблачение идеологических измышлений противников коммунизма.

Коммунисты призваны идти в авангарде борьбы с империализмом на всем фронте, в том числе и на его идеологическом участке. Мы убеждены, что совместными усилиями можно нанести империализму решающее поражение по всем линиям, одержать всемирную победу в борьбе за дело рабочего класса и всех трудящихся.

Товарищи! В проекте документа нашего Совещания сформулирован призыв: «Народы социалистических стран, пролетарии и все демократические силы в странах капитала, освободившиеся и угиетенные народы, объединяйтесь в общей борьбе против империализма, за мир, национальное освобождение, социальный прогресс, демократию и социализм!». По нашему мнению, этот призыв очень хорошо выражает требование времени.

На нашем Совещании мы коллективно определим главные направления и конкретные задачи борьбы против империализма в современных условиях. Выдвигая их от имени наших партий, за которыми идут целые народы ряда стран, крупнейшие профсоюзные и другие общественные организации, мы делаем тем самым очень важный шаг к сплочению всех антиимпериалистических сил. Демократическое обсуждение этих направлений и задач с другими участниками антиимпериалистического движения позволит выработать конкретные программы борьбы на общенациональном и международном уровнях.

Мы глубоко убеждены, что все это поможет слить в единый поток самые различные социальные движения, политические течения и организации, придать борьбе максимальную целеустремленность. В ходе их совместных действий антиимпериалистический фронт из области лозунгов и конференций все больше будет перемещаться в область повседневной политической практики.

В этой связи хотелось бы вернуться к вопросу о единстве рабочего движения и, в частности, к проблеме взаимоотношений между коммунистами и социал-демократами.

Нельзя сказать, что последовательная линия коммунистов на единство рабочего движения не принесла результатов. Усилилась дифференциация в социал-демократическом движении, наблюдается отход некоторой его части, в том числе и отдельных руководящих деятелей, от позиций антикоммунизма. Активизировались связи между профсоюзами разных направлений внутри отдельных стран и в международном масштабе. Участились случаи соглашений и совместных действий профсоюзных объединений различной ориентации. События последних лет во многих странах капитала показали, наскольно велика тяга масс и единству в практической борьбе против монополий и их правительств. Но эта здоровая тенденция наталкивается на упорное противовействие многих лидеров социал-демокра-

Руководство значительной части сонналдемократических варгий птеми всего тех кто занимает ведущее положение в «Социалистическом интернационале», продолжает считать борьбу против коммунизма, против социалистических стран главной задачей. Нам понятно, что своим антикоммунизмом одни из них хотят прикрыть провал своего реформистского курса, а другие — свой полный отказ от социалистических целей и капитуляцию перед государственно-монополистическим капитализмом.

Лидеры социал-демократии не раз занимали и теперь занимают правительственные посты в ряде стран, но они и не помышляют о переходе власти в руки рабочего класса, а дело социализма там не продвигается ни на шаг. Не удивительно, что правые лидеры социалдемократии пытаются дискредитировать реальный социализм, построенный или строящийся народами большой группы стран под руководством коммунистов.

Антикоммунизм делает правую социал-демократию пленником империалистической буржуазии и в вопросах международной политики. На протяжении последних двадцати лет главным мотивом внешнеполитической деятельности социал-демократических лидеров ряда стран была забота об укреплении «атлантической солидарности», то есть воемно-политического союза государств Западной Европы с Соединенными Штатами в рамках североатлантического договора.

Вот почему мы пользуемся этим форумом, чтобы в столь серьезный момент, который переживает мир, вновь напомнить социал-демократическим лидерам: ответственность за то, что возможности современного рабочего класса в борьбе против империализма используются далеко не полностью, лежит на вас, на вашей политике антикоммунизма!

Наша линия в отношении социал-демократии предельно ясна. Мы ведем и будем продолжать вести борьбу против наших идейных и политических противников в ее рядах с принципиальных позиций марксизма-ленинизма; в то же время мы идем на сотрудничество, на единые действия с теми, кто действительно готов бороться против империализма, за мир, за интересы трудящихся. Есть такие животрепещущие вопросы, по которым особенно назрела необходимость единства действий между рабочими партиями, в том числе и теми, которые несут ответственность за политику своих государств. Это прежде всего вопросы, связанные с предотвращением мировой войны, с созданием системы европейской безопасности, с борьбой против угрозы фашизма.

Таковы некоторые соображения делегации КПСС по вопросам сплочения коммунистического движения и создания широкого антиимпериалистического фронта народов.

III

КПСС ВЕРНА СВОЕМУ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОМУ ДОЛГУ

Товарищи!

Вот уже более полувека Советский Союз противостоит империализму на всех направлениях — и политическом, и экономическом, и идеологическом, и военном.

Сразу же после окончания гражданской войны В. И. Ленин подчеркивал: «Сейчас главное свое воздействие на международную революцию мы оказываем своей хозяйственной политикой» (т. 43, стр. 341). Наша партия считает, что это положение сохраняет

значение и в современных условиях. От наших экономических достижений зависит обороноспособность Советской страны и в немалой степени всего социалистического содружества, возможность противодействовать империалистической политике агрессии и войны. От этих достижений зависят и наши возможности поддержки революционного и освободительного движения во всем мире. Зависит от них и сила примера нового обще твенного строя, которая становится самым лучшим

агитатором за социализм и для трудящихся в странах капитала и для народов, сбросивших иго колониализма.

Оглядываясь на пройденный путь, мы, советские коммунисты, можем сказать, что развитие экономики — это сложный, требующий больших и притом повседневных усилий фронт борьбы. Для нашей страны онбыл особенно напряженным из-за унаследованной от прошлого хозяйственной отсталости и огромных разрушений, принесенных война-

(Окончание на 4-й стр.)



ПРОДОЛЖЕНИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

(Начало на 1, 2, 3-й стр.)

ми, которые были навязаны империализмом. Все вы знаете, как мы преодолевали эти трудности, чего добились в развитий хозяйства за годы Советской власти, какие последствия это имело для международной обстановки и мирового революционного движения.

Сегодня хотелось бы привести лишь некоторые данные, характеризующие итоги нашей работы в шестидесятые годы. Производство промышленной продукции в СССР выросло за эти восемь лет в два с лишним раза. Почти на треть поднялось производство сельскохозяйственной продукции. На 43 процента увеличились реальные доходы трудя-

Серьезно сократилась и дистанция, отделяющая нас в экономической области от самой мощной и богатой страны капигалистического мира - США. В 1960 г. объем нашего промышленного производства составлял 55 процентов от американского, а в 1968 г. уже около 70 процентов.

Разумеется, эти цифры не дают полного представления о проделанной советским на-родом работе. Следует сказать несколько слов не только о количественной, но также и о качественной стороне дела.

В последние годы, особенно с начала нынешней пятилетки, спланированной по Директичам XXIII съезда КПСС, эта сторона деятельности стала, можно сказать, предметом особых забот нашей партии. Понимая всю важность сохранения высоких темпов общего экономического роста, мы вместе с тем взяли курс на создание самого передового в мире — и по экономической эффективности. по научно-техническому уровню - народного хозяйства. Истекшие годы были весьма плодотворными и в этом отношении.

За счет ускоренного развития тех отраслей. которые определяют технический прогресс. --химии радноэлектроники и приборостроения, точного и тяжелого машиностроения и других - серьезно меняется структура промышлен-

Созданы за последние годы предпосылки и для крупных сдвигов в сельском хозяйстве, где у нас были немалые трудности. Никогда еще государство не выделяло таких больших капиталовложений на комплексную механизацию и электрификацию сельскохозяйственного производства, его химизацию, на мелиорацию земель.

В последние годы по инициативе партии была предпринята перестройка в управлении нашей экономикой, мы всерьез занялись совершенствованием методов планирования и хозяйствования. Эта сложная работа еще не завершена, но уже сейчас видно, насколько благотворно она сказывается на народном хо-

Хотелось бы подчеркнуть, товарищи, что за несомненными успехами, которых добилась страна за последние годы, мы не упускаем из вида и тех недостатков, которые имеются в нашей работе, и стоящих перед нами

серьезных проблем. Такие проблемы постоянно ставит жизнь. Имея в виду масштабы советской экономики, быстрые темпы ее развития, многообразие потребностей и нужд такой большой страны, как наша, этому не приходится удивляться. Да и сама диалектика развития такова: чем более высокого уровня достигает общество, тем более сложные и крупные по масштабам

задачи оно перед собой ставит. Как раз сейчас у нас период глубокого изу чения такого рода задач. Разрабатывается новый пятилетний план, призванный стать еще одним крупным шагом в строительстве коммунизма, в выполнении Программы КПСС. И мы, естественно, стремимся воплотить в этом плане главные направления экономического развития страны, главные перспективные за-

Среди них необходимо прежде всего выделить задачу ускорения научно-технического

В проекте Основного документа Совещания подчеркивается, что широкое развертывание научно-технической революции стало одним из главных участков исторического соревнования между капитализмом и социализмом. Наша партия полностью согласна с таким пониманием проблемы.

Используя преимущества социалистического строя, Советский Союз добился серьезных успехов в развитии современной науки и техики. Мы первыми поставили ядерную энергию на службу мирным целям, первыми выполи в космос, добились многих других замечательных достижений, выдвинувших Советский Союз в первые ряды научно-технического

Но, говоря об этих успехах, мы не хотим преуменьшать силы тех, с кем приходится соревноваться на научно-техническом поприще. Борьба здесь предстоит длительная и трудная. И мы исполнены решимости вести ее всерьез, чтобы доказать превосходство со-циализма и в этой области. Это отвечает не тольно интересам строительства коммунизма циализма, интересам всего революционного и

освободительного движения

Добиться, как мы этого хотим, нового серьезного сдвига в развитии науки и техники-дело очень сложное, связанное с большими усилиями и значительными капиталовложениями. Оно требует подготовки огромного количества кадров — хотя уже сегодня в нашей стране работает четвертая часть ученых, насчитывающихся в мире. Необходимо и повышение образованности, профессиональных знаний миллионов и миллионов людей, ноторым предстоит работать с новой техни-кой. Велением времени стало радинальное сближение науки и производства. Нам предстоит создание многих новых научных центров и учебных заведений, дальнейшее и очень значительное расширение фронта научно-исследовательских работ, создание и широкое внедрение систем управления, построенных на последних научных данных и применении электронно-вычислительной техники. Все эти задачи, видимо, найдут достойное место в нашей новой пятилетке.

В деятельности нашей партии всегда на первом плане остается важнейшая задача социалистического общества — повышение благосостояния трудящихся. В этой области наша страна также добилась значительных результатов. Представители братских партий, не раз бывавшие в Советском Союзе, могут судить об этом не только по сухим цифрам статистики, но и по личным впечатлениям.

Если учитывать, с чего мы начали, через какие трудности вынуждены были пройти, то достигнутый уровень жизни трудящихся нужно расценивать как большую победу. Но потребности людей у нас растут непрерывно, что предъявляет все более высокие требования к нашей промышленности и сельскому хозяйству. Приведу лишь один пример. Ежедневно у нас в стране получает новые квартиры или улучшает свои жилищные условия около восьми тысяч семей, - ежедневно, товарищи! А проблема жилья остается весьма острой. В чем же дело? А дело в том, что по сегодняшним стандартам, как правило, речь идет уже не просто о жилой площади, а об отдельных квартирах со всеми удобствами для каждой семьи, да еще при сохранении самой низкой в мире квартплаты.

Важную задачу мы видим также в том, чтобы приблизить тружеников села к городским жителям и по уровню благосостояния, и по культурно-бытовому обслуживанию, и по образу и удобствам жизни. Для нашей страны. где много миллионов людей живет в деревнях, - это задача в одинаковой мере и важная, и сложная.

Мы рассчитываем, что в решении этих проблем новая пятилетка будет серьезным шагом вперед.

Всем нам хотелось бы, чтобы эти проблемы решались быстрее. Однако международная обстановка не дает нам возможности обратить все ресурсы страны на развитие экономики, повышение благосостояния трудящихся и подъем культуры. Большие средства приходится выделять на оборону. И могу заверить вас, что ее мы держим на самом высоком уровне. Наши вооруженные силы надежно защищают рубежи своей Родины, вместе с союзными армиями стоят на страже завоеваний братских стран социализма, на страже мира и безопасности народов.

Крупные задачи мы ставим перед собой в социально-политической области. На первом плане здесь — дальнейшее развитие социалистической демократии и укрепление Советского государства. Жизнь, исторический опыт своей страны и других социалидачи в их неразрывном единстве. женного, четко действующего во всех звеньях государственного аппарата невозможно руководство сложным и тонким организмом современной экономики и другими сторонами общественной жизни, не говоря уже об оборо-

Источник силы социалистического государства — неразрывная связь с народом, вовлечение самых широких масс в управление страной и общественными делами. Это как раз и призвана обеспечить социалистическая демократия. Ее совершенствование и расширение составляет главное направление политического развития советского общества на

пути к коммунизму. Разумеется, речь идет о развитии демокра тии социалистической, имеющей ясное классовое содержание, призванной служить делу социализма. «...Чистая демократия». — подчеркивал Ленин, - есть лживая фраза либе рала, одурачивающего рабочих. История знает буржуазную демократию, которая идет на смену феодализму, и пролетарскую демократию, которая идет на смену буржуазной». (ПСС, т. 37, стр. 251). Этот ленинский вывод полностью подтверждает жизнь, историческая

Развитие социалистической демократии это пля нас большая повседневная практиче ская работа на многих направлениях. Она деятельности всех организаций, объединяющих массы, и в первую очередь Советов депутатов трудящихся, профсоюзов, комсомола. Она предполагает и совершенствование законодательных основ нашей демократии, Мы придаем большое значение также развитию демократических начал непосредственно в тех коллективах, где живет и трудится основная масса населения— на заводах и фабриках, в учреждениях, в колхозах. Одним из примеров этой работы может служить Устав сельскохозяйственной артели, проект которого сей-

час вынесен на всенародное обсуждение. Совершенствование социалистической демократии тесно связано с повышением политической сознательности широких масс, их информированности о политике партии и государства, воспитанием у них глубокой заинтересованности в этих делах, чувства подлинных хозяев страны. На этом направлении мы ведем решительную борьбу против влияния буржуазной идеологии и пропаганды, пережитков капитализма в сознании людей.

Своей важной задачей мы считаем дальнейшее укрепление союза всех наций и народностей нашей многонациональной страны. Вы все знаете, товарищи, что и в этой области социалистических преобразований мы добились значительных результатов, которые имели принципиальное значение для революционного движения, для пробуждения угнетенных наций. Нынешний этап строительства коммунизма требует, чтобы достигнутые успехи были не только закреплены, но и развиты. Речь идет о еще более тесном сближении всех наций и народностей, о дальнейщем улучшении работы, связанной с воспитанием советских людей в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, непримиримости к идеологии национа-

лизма и расизма. Масштабы и сложность задач коммунистического строительства повышают значение сознательного, организующего авангарда в жизни общества. Таким авангардом является Коммунистическая партия, опирающаяся во всей своей леятельности на марксизм-ленинизм, тесно связана с широчайшими массами трудящихся, придающая всей работе по строительству коммунизма организованный

и планомерный характер. Осуществляя свою руководящую роль, партия дёлает все необходимое, чтобы трудящиеся массы могли активно влиять на формирование и проведение в жизнь государственной политики, имели реальную возможность проявить свою инициативу, свой почин. Партия ведет решительную борьбу с бюрократическими тенденциями, от которых управленческий аппарат не застрахован полностью и при социализме.

Повышение руководящей роли партии усиливает ее ответственность за все, что делается в стране, за настоящее и будущее Советского государства. А это значит, что партия должна сама развиваться, поднимать боеспособность своих рядов, крепить их идейное и организационное единство.

За восемь с лишним лет, истекших после предыдущего Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, КПСС выросла более чем на четыре с половиной миллиона человек. Сейчас в ее рядах насчитывается почти 14 миллионов коммунистов. Более половины состава партии — это рабочие и крестьяне. Мы придаем большое значение тому, чтобы ведущее место в партии занимали рабочие. Это соответствует классовой природе нашей партии, роли и месту рабочего класса в жизни нашего общества. Большую роль играет в жизни партии колхозное крестьянство. Партия объединяет миллионы специалистов народного хозяйства, ученых, дея телей культуры, других представителей теллигенции, которая вносит большой вклад в дело социального, научно-технического и

культурного прогресса общества. Рост рядов нашей партии является ярким свидетельством ее высокого авторитета среди всех слоев трудящихся нашей страны. Коммунистическая партия, ее внутренняя и внешняя политика пользуются полной и единодуш-

ной полдержкой всего советского народа. Совершенствование работы партии мы ставим в связь с последовательным развитием внутрипартийной демократии, неукоснительным проведением в жизнь принципа демократического централизма. Все вы знаете, как много было сделано и делается в этом направлении за последние годы, какое место заняли эти вопросы в рещениях XX-XXIII

съездов КПСС. Товарици! От того, как складываются дела внутри нашей страны, от успехов в коммунистическом строительстве во многом зависят размах и глубина воздействия внешней политики Советского Союза на международную обстановку. Основные цели и направления этой политики четко определены решениями XXIII съезда КПСС

Коммунистическая партия Советского. Союза всю свою внешнеполитическую деятельность направляет на то, чтобы мир социализ-

— сильнее, чем сегодня. Это находит свое конкретное воплощение в усилиях, предпринимаемых нашим государством совместно с другими социалистическими странами в целях дальнейшего развития политического, оборонного и хозяйственного сотрудничества.

Советский Союз вместе с другими социалистическими странами занимает активные позиции на широком и постоянно бурлящем фронте национально-освободительного движения, оказывает твердую политическую поддержку, моральную и материальную помощь народам, сражающимся за свое освобождение.

Советский Союз и впредь будет оказывать действенную военную и экономическую помощь и морально-политическую поддержку вьетнамскому народу для отражения империалистической агрессии. Мы считаем вполне обоснованной и справедливой программу политического урегулирования вьетнамского вопроса, изложенную в «10 пунктах» Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, и поддерживаем эту программу.

Молодые государства Азии и Африки неизменно находят опору в лице Советского Союза. Со многими из них наша страна сотрудничает в области экономики, науки, техники, культуры, подготовки национальных

Советский Союз оказывает и впредь будет оказывать всестороннюю помощь арабским государствам, подвергшимся агрессии. Мы твердо выступаем за полное претворение в жизнь положений резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 г., которая открывает путь к установлению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Империалисты пытаются вносить раздоры в отношения между государствами, завоевавшими национальную независимость. Советская внешняя политика противодействует империалистическим козням, способствует тому, чтобы разногласия между этими государствами решались мирным путем. Одним из примеров этого является ташкентская встреча руководителей Индии и Пакистана, когда даже воюющие страны смогли договориться о прекращении военных действий.

Мы расширяем связи с государствами Латинской Америки, где усиливается сопротивление империалистическому диктату и гнету иностранных монополий.

В основе отношений Советского государства со странами капиталистического мира лежит обоснованный В. И. Лениным принцип мирного сосуществования государств независимо от их общественного строя. Этот принцип означает, что спорные вопросы, возникающие

между странами, должны решаться не силой оружия, не войной, а мирным путем. Он уже получил широкое международное признание. Мирное сосуществование не распространяется на борьбу идеологий, это надо подчеркнуть со всей решительностью. Вместе с тем оно не сводится просто к отсутствию войны между социалистическими и капиталистическими государствами. Соблюдение принципа мирного сосуществования открывает и болсе широкие возможности развития отношений между ними. Речь идет об урегулировании за столом переговоров международных проблем, о согласовании мер по уменьшению военной опасности и разрядке международной напряженности, а также о взаимовыгодных эконоторговых. научно-технических и мических.

культурных связях. Опыт последнего времени, в частности, развитие отношений Советского Союза с Францией, Финляндией, Италией, Японией и рядом других стран, свидетельствует о том, ные возможности заложены в политике мирного сосуществования. Мы не делаем тут исключений ни для одного из капиталистических государств, в том числе и для США. Мирное сосуществование для нас не временный тактический прием, а важный принцип последовательно миролюбивой сопиалистической внешней политики. Такая политика создает наиболее благоприятные условия для строительства нового общества в странах социализма, для развертывания революционного и освободительного движения.

Мы хорошо знаем, что на формирование внешней политики крупных капиталистических государств зачастую влияют крайне агрессивные круги. Чтобы обуздать их активность, необходима твердость, разоблачение их интриг и провокаций, постоянная готовность к решительному отпору агрессивным поползновениям. Именно такую внешнюю политику проводит КПСС, Советский Союз.

Мы различаем в капиталистическом лагере и более умеренное крыло. Оставаясь нашими классовыми, идейными противниками, его представители достаточно трезво оценивают нынешнее соотношение сил в мире и склонны искать взаимоприемлемые решения спорных международных вопросов. Наше государство при проведении своей внешней политики учитывает такие тенденции.

Преграждая дорогу военной угрозе, не ослабляя блительности к проискам агрессиввпредь делать все от нас зависящее, чтобы ликвидировать очаги военной опасности на нашей планете.

Жгучие проблемы современной международной обстановки не заслоняют от нас задач более долговременных, а именно создания системы коллективной безопасности в тех частях земного шара, где концентрируется угроза развязывания новой мировой войразвязывания вооруженных конфликтов. Такая система — лучшая замена существующим военно-политическим группировкам.

Коммунистические и рабочие партии Европы, как стоящие у власти, так и партии в капиталистических странах континента, выработали на своей Карлововарской конференции совместную программу борьбы за обеспечение безопасности в Европе. С конкретной программой безопасности народов Европы, стабильности границ и мирного сотрудничества европейских государств выступили страны — участницы Варшавского Договора. КПСС, Советский Союз будут делать все для претворения в жизнь этой программы.

Мы думаем, что ход событий выдвигает в порядок дня и задачу согдания системы коллективной безопасности в Азии.

В проекте документа, который мы обсуждаем, подчеркивается неотложность приведения в действие Договора о нераспространении ядерного оружия, необходимость запрещения этого оружия и использования ядерной энергии исключительно в мирных целях. Усиление эффективности запрещения химического и бактериологического оружия — это тоже наша общая цель. Участникам Совещания хорошо известно, сколько настойчивости и инициативы проявляет во всех этих направлени. ях советская внешняя политика.

Как прежде, так и теперь Советский Союз готов договариваться о всеобщем и полном разоружении, о мерах по ограничению и сдерживанию гонки вооружений, и прежде всего ядерных и ракетных. Принудить империалистов к свертыванию гонки вооружений это значит поколебать позиции зачинщиков новой войны, переключить колоссальные средства на созидательные цели, укрепить мир во всем мире.

Коммунистическая партия Советского Союза, советский народ будут и впредь умножать свой вклад в решение задач антимипериалистической борьбы, непреклонно отстаивать дело мира, демократии, национальной независимости и социализма.

Наше движение имеет большую и славную историю. У его колыбели стояли великие мыслители и революционеры Карл Маркс и Фридрих Энгельс. Их пламенный призыв «Пролетарни всех стран, соединяйтесь!» прозвучал над всем миром. Он воплотил в себе идею единства и братства всех трудящихся, общности их интересов и стал боевым знаменем нашего движения.

В прошлом году мы с вами отметили стопятидесятилетие со дня рождения основоположника научного коммунизма Карла Маркса. При этом мы не просто отдавали дань заслуженного уважения человеку, идеи и дела которого бессмертны, но и проводили смотр своим силам, анализировали итоги и определяли перспективы своей деятельности. Сейчас мы находимся накануне другой знаменательной даты — столетия со дня рожде-

ния Владимира Ильича Ленина. Неоценимая заслуга Ленина в том, что он дал ответы на самые острые вопросы, которые ставила жизнь, указал наиболее действенные формы борьбы против империализма, проза победу социалистической революции и тор-

жество коммунизма. Последовательно классовая линия, твердость в принципах, гибкость в тактике, всесторонний учет конкретных условий, смелые и в то же время продуманные действия, умение пользоваться всем многообразием средств борьбы против империализма — вот учил нас Ленин, вот чему учимся мы у Лени-

Вклад Ленина в революционную теорию составил важнейший этап в развитии марксистской мысли. Ленинизм — это марксизм нашей эпохи. Столетие со дня рождения В. И. Ленина — это праздник для всех коммуни-стов мира. КПСС убеждена, что приближаюшийся ленинский юбилей должен быть использован для дальнейшей активизации идеологической работы в коммунистическом дви-

У нас, товариши, есть все основания уверенно смотреть в будущее. Коммунистическое движение, верное бессмертному учению Маркса, Энгельса, Ленина, располагает сейчас гигантскими возможностями, чтобы в союзе со всеми антиимпериалистическими силами добиться новых побед в исторической борьбе за социальное и национальное освобождение народов, за мир, за светлое коммунистическое будущее всего человечества. (Продолжительные аплодисменты).

МЕЖДУНАРОДНОМ СОВЕЩАНИИ КОММУНИСТИЧЕСКИХ

Кремлевском Дворце 6 июня продолжало работу международное Совещание коммунистических и рабочих партий. Обсуждается первый пункт повестки дня — задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих парческих сил. На утреннем заседании, проходившем под председательством тов. Дж. Маркса, Председателя Южно-Африканской коммунистической партии, выступили член Политномиссии и Секретариата ЦК Парагвайской коммунистической тов. К. Масиэль, Первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии тов. В. Гомулка, Генеральный секретарь Французской коммунистической тов. В. Роше, Генеральный секретарь Прогрессивной партии трудового народа Кипра тов. Э. Папаиоанну.

Слово по порядку ведения заседания взял Генеральный секретарь ЦК Румынской коммунистической тов. Н. Чаушеску.

На вечернем заседании председательствовал Ф. Мури, Председатель Коммунистической партии Австрии. На заседании выступили Национальный секретарь Коммунистической партии А.встралии тов. Л. Ааронз Генеральный секретарь ЦК

Генеральный секретарь ЦК Коммунистической Сальвадора тов. С. К. Кар-

Выступивший на заседании 5 июня с. г. Генеральный секретарь Коммунистической партии Венесуэлы тов. Х. Фариа рассказал о борьбе латиноамериканских народов против канского империализма. частности, он сказал: Рокфеллер не смог посетить ни Лиму, ни Ла-Пас. Не удалось ему побывать и в Каракасе. И все это благодаря тому, что латиноамериканские народы объединились с целью рвать его поездку. Личный провал Рокфеллера знаменует собой в то же время провал грабительской политики США в Латинской Америке, народы которой переживают период мощного подъема борьбы за независимость и свободу.

Враги, отмечает тов. Х. Фариа, неоднократно объявляли о ликвидации КПВ, однако в действительности наша партия оказалась несокрушимой, ибо она связана с наролом. Главный упор в своей работе мы пелаем на усиление нашего влияния в рабочем классе. марксистско-ленинское воспитание наших товаришей, на претворение жизнь принципов пролетарна классовую борьбу. Все вательной борьбы против империализма, за национальную независимость, против местной олигархии. Оратор выражает глубо-

кую благодарность братским партиям за проявления солидарности с их стороны в черные годы кровавых репрессий. Мы, венесуэльские коммунисты, говорит он, действительно смогли оценить в полном объеме значение пролетарской солидарности. Коммунисты Венесуэлы безоговорочно выступают за самое широкое единство действий всех сил, борющихся против империализма во всемирном масштабе. Наша партия готова внести свой вклад в дело достижения максимального понимания между коммунистическими и рабочими партиями, в решение общих задач всех марксистов-ленинцев.

ЦК КПВ сожалеет, естественно, что в рядах мирового коммунистического движения существуют идеологические и политические разногласия. Но мы не пессимисты. По нашему мнению, настоящие коммунисты всегда найдут возможность для совместной работы. Мы сталкиваемся с очень серьезным, риализм извлекает пользу из наших споров. Именно это беспокоит нас по-настояко нам известно, беспокоит странах. Мы верим в то, что начатая сегодня дискуссия поможет нам определить пути борьбы за независимость угнетенных стран, за свобо-ИК КПВ одобряет интер-

националистскую линию на поддержку и развитие дружбы и солидарности со всеми коммунистическими и рабочими партиями на основе марксизма-ленинизма, основе принципов равенства и взаимного уважения и считает необходимым неустанно бороться за все большую сплоченность всех отрядов международного коммунистического движения.

В заключение тов. Х. Фариа приветствует все делегации и выражает благодарность Коммунистической партии Советского Союза; ее Центральному Комитету за теплое гостеприимство и за возможности, предоставлен-Совещания была успешной. Председатель Коммунистической партии Финляндии

тов. А. Сааринен в своем выступлении сказал: «Наша партия всегла высоко пенила сотрудничество коммунистических партий. В течение длительного времени мы подчеркивали необходимость созыва Совещания коммунистических и рабочих партий.

бенно важно в связи с настоятельной потребностью совместно изучить и оценить международную обстановку, наши общие задачи в борьбе за мир, свободу и независимость народов, за демократию и социализм. Совеща ние и его подготовка позволяют нам непосредственно использовать для общего блага большой и разносторонний опыт, накопленный марксистско-ленинскими партия-

сложившееся в коммунисти-

ляется война, которую уже

несколько лет ведут во

ческом движении, А. Сааринен, в частности. отметил: «Коммунистические партии действуют в весьма различных условиях, их борьба имеет различные исторические традиции, и многие насущные залачи и ближайшие цели у них различстями обстановки, разницейв уровнях общественного развития в отдельных стратия подчеркивает, что в современной обстановке у коммунистических партий гораздо больше того, что их объединяет. Сегодня нет более важной задачи, чем концентрация сил на борьбу против империализма, против его опасной агрессивной полити-«Краеугольным камнем ки. Примером наиболее яввнешней политики нашей страны, -- сказал он, -- явной и грубой агрессии яв-

ки. Необходимо заставить народом Вьетнама полное право самому решать свои

Далее оратор заявил: «Центральный Комитет нашей партии считает, что проект Основного документа в своей основе отвечает взглядам нашей партии. После поправок, внесенных на последней сессии Подготовительной комиссии, он, по нашему мнению, улучшился и в некоторых своих частях стал более точным и ясным. Наша делегация считает, что в нынешней своей редакции проект является хорошей основой для обсуждения на данном Совещании».

вещания представляет собой важное достижение в деле Рассматривая сформулированные в проекте Основнообъединения рядов мирового коммунистического движего документа актуальные зания. Он подчеркнул, что поддачи антиимпериалистиче щанию позволила согласоской борьбы, тов. А. Сааривать взгляды по многим важнен особо подчеркнул значеным вопросам. Одно это ние борьбы за создание сиярко свидетельствует о важстемы коллективной безопас ности в Европе, за утвержности и необходимости мнодение мпрного сосуществогосторонних контактов межвания государств с различпу братскими партиями. Соным общественным строем. зыв Совещания — это удар В этой связи тов. А. Саарипо расчетам классовых вранен отметил борьбу КПФ за гов, возлагавших большие належлы на подрыв единстразвитие дружественных отнопіений межлу Финляплива коммунистического пвией и Советским Союзом.

Касаясь вопроса о нынешнем соотношении сил в мире и возможностях империализма, оратор указал. ляются хорошие, основанные усилившейся агрессивности на доверии, отношения с

Советским Союзом. Фунла-

мент их составляет договор

о пружбе, сотрудничестве и

ченный еще в 1948 году,

когда Компартия впервые

ства. Подавляющее боль-

шинство нашего народа вы-

соко ценит решающее значе-

ние этого договора, будучи

убеждено в том, что разви-

тие дружественных отноше-

СССР соответствует его

ской коммунистической пар-

тии в начале своего выступ-

созыва международного

ления заявил, что сам факт

ний между Финляндией

жизненным интересам».

входила в состав правитель-

взаимной помощи,

растущая мощь социальных сил, которые, будучи мобилизованными и объединенными, могут обуздать импернализм.

Агрессивность империализма, сказал он, проявляет. ся, в частности, в развязывании локальных войн. это происходит во Вьетнаме, как происходило и происхолит на Ближнем Востоке. в непрекращающихся атаках на силы социализма и освобождения во всем мире. Основа этой агрессивности заключается в углублении общего кризиса капитализма по мере развития мирового революционного процесса, дальнейшего наступления революционных сил, идущих вперед, несмотря на временные трудности и неудачи.

Однако, указал далее оратор, агрессивности империализма противостоит решительная борьба основных революционных сил эпохи: Советского Союза и других социалистических государств, рабочего движения в капиталистических странах и национально-освободительного движения.

Первостепенная задача, стоящая перед нашим движением, подчеркнул он, это укрепление единства социалистических стран - главной ударной силы мирового революционного пвижения.

(Окончание на 5-й стр.).

НА МЕЖДУНАРОДНОМ СОВЕЩАНИИ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ

Оратор остановился пазвитии апабских стран с прогрессивными режимами, на майской революции в Судане, как на примерах, отражающих характер современного этапа напиональноосвободительного движения с его новым социальным содержанием, отметив, что агрессивность империализма проявляется в арабском мире в неприкрытой и грубой Использование Израиля в

качестве орудия агрессии, сказал оратор, очень удобно для империалистов, так как позволяет замаскировать факт их ответственности за агрессию, изобразить ее качестве некоего расового конфликта, скрыть действительную природу этой агрессии как части всемирной борьбы между силами освобождения и социализма, одной стороны, и силами империализма и его агентуры, — с другой. Отказ Изподдерживаемого американским империализмом, уйти с оккупированных им в результате агрессии территорий, свидетельствует о том, что США стремятся осуществить свои планы за счет аннексии части арабских территорий в пользу Израиля и тем самым ослабить прогрессивные араб-

Указав на существование сговора между реакцией и американскими империалистами в осуществлении этих планов. оратор подчеркнул, что Ливанская компартия, выступая за проведение в жизнь решения Совета Безопасности о ликвидании последствий израильской агрессии, заявляет о своей полной поддержке права палестинского народа совершенно свободно решать свою судьбу, она решительно солидаризируется с борьбой палестинского народа, которая непрерывно развивается, принимая различные формы.

Глава ливанской делега ции подверг критике авантюристические течения в арабском освободительном движении, которые могут влечь за собой серьезные опасности для освободительного движения и прогрессивных режимов.

заключение оратор призвал к укреплению единства мирового революционного движения и единства антиимпериалистических сил. Он заявил о согласии с Основным документом, ибо он служит этой ве-

мунистов тов. Ж. Дорсилье участникам Совещания, всем коммунистам за проявленную ими солидарность с борьбой гантянских патриотов против диктатуры Дю-«Призыв последней сессии Подготовительной комиссии, практические шаги, предпринятые в ответ на него коммунистами разных стран, - заявил он, - еще раз свидетельствуют о жизненной силе международного коммунистического жения, о том огромном влиянии, которое оно оказывает на все мировое обществен-

ное мнение». Далее тов. Дорсилье рассказал о той обстановке, которой ведут борьбу гантянские коммунисты. В Гаити уже много месяцев свирепствует террор. Фашистская диктатура стремится задушить революционные ступления масс. Людей разных социальных слоев бросают в тюрьмы при малейшем подозрении в сотрудничестве с фоммунистами. Родственники коммунистов содержатся под арестом в качестве заложников. В деревнях под предлогом борьбы с коммуохранка Дювалье - производят массовые убийства.

сжигают дома. Они надеются огнем и мечом подавить сопротивление трудящихся политике нищеты и устрашения, проводимым нынешним незаконным правительством, которое держится американского империализ-

Объединенная партия гантянских коммунистов. призвала массы к вооруженному сопротивлению. На севере страны рабочие и крестьяне, все патриоты борются с оружием в руках за то, чтобы сокрушить прогнивший режим эксплуатации, нищеты, преступлений и грабежа.

Гантянские коммунисты и трудовой народ Ганти убеждены в том, что они сломят сопротивление реакционного режима и поддерживающих его американских империалистов. Развертывая борьбу за освобождение страны от антинародного строя, гантянские коммунисты большое значение придают международной соликоммунистов и пролетариата всего мира. В этом они видят залог победы

«Боевая солидарность коммунистов, - подчеркнул оратор. — является сейчас самой революционной задапредставитель Объединен, чей, от решения которой не

из наших коммунистических отрядов, если он не хочет играть на руку врагу».

Представитель Объединенной партии гантянских коммунистов заявил о поддерж-Основного документа. покумент. - сказал тов. Ж. Дорсилье, - отражает все требования настоящего момента и является боевым оружием международного пролетариата. Именно поэтому мы высказываемся за его принятие Совещани-

Первый секретарь Центрального Комитета Иорданской коммунистической партин тов. Ф. Нассар в своем выступлении заявил: гация Компартии Иордании прибыла в Москву полная уверенности в том, что наше великое движение в результате этого Совещания станет еще более сплоченным и единым, ибо то, объединяет коммунистическое движение, неизмеримо важнее некоторых разногласий». Ф. Нассар сказал: «Взаимоотношения между отдельными отрядами нашедвижения, вооруженного марксистско-ленинским учением, строятся на принципах пролетарского интернационализма. Его объединяет елинство цели, оно способно преололеть разногласия трудности и, укрепив единпоносное шествие».

Характеризуя проект Основного документа, оратор оценил его как действенное оружие в руках мирового коммунистического движения в борьбе против импе-

Иорданская коммунистипеская партия, заявил тов. . Нассар, будет вместе со всем иорданским народом, с другими арабскими народами с прогрессивными силами продолжать борьбу произраильской агрессии. Иорданская компартия поддерживает борьбу арабского народа Палестины, его законное сопротивление захватчикам, усилия, направленные на восстановление, в соответствии с решениями ООН, его узурпированных

В заключение глава пелетапии Иорданской компартии дал высокую оценку высыграла Коммунистическая партия Советского Союза и ее Центральный Комитет в деле обеспечения для успешной работы Совещания. В этой связи тов. Ф. Нассар подчеркнул особую важность той борьбы, которую ведет КПСС в защиту единства мирового

ленинизма и его против оппортунистических извращений как справа, так и слева, против ревизионизма и догматизма, против левосектантского авантюризма.

Глава делегации Коммуни-

стической партии Эквадора тов. Э. Хиль заявил: «Мы выражаем огромное удовлетворение в связи с созывом Совещания, которое сыграет важную историческую роль и на которое возлагают огромные надежды силы социализма, международного рабочего и национально-освободительного движения, силы демократии, прогресса и мира». От имени Компартии Эквадора он поблагодарил Венгерскую социалистическую рабочую партию, Коммунистическую партию Советского Союза за то, что они создали все необходимые условия для успешной щания. В соответствии с дуинтернационализма, составляющим плоть и кровь их политики, они предоставизлесь возможность собраться пля того, чтобы выявить наиболее эффективные пути революционной борьбы, цель которой — навсегда покончить с империалистической политикой преступлений, агрессии и грабежа.

Оратор также отметил демократичесвободную, скую и товарищескую становку, в которой протекала долгая и скрупулезная работа по подготовке к Совещанию. В этой работе приняли участие не только депетаты, но и Центральные Комитеты партий, которые высказали свои мнения по документам, вынесенным на рассмотрение Совещания. Он заявил, что ЦК Компартии Эквадора поручил своим. делегатам полностью одобрить Основной документ, сохранив его содержание, форму, структуру и приняв те поправки, которые улучшили бы этот документ, не изсти. «Выполняя это поручение партии, - подчеркнул он, — мы с большим вольствием подпишем документ». Э. Хиль привел причины, которыми руководствовался Центральный Комитет КПЭ при принятии этого проект Основного документа со всей ясностью и точностью с научных марксистско-ленинских позиций дает правильную оценку современного международного положения и соотношения мировых сил.

значение международной солидарности. Подчеркивая важность пля коммунистов и всего народа Эквадора солистороны КПСС, советского народа и других братских партий и народов, он отметил, что единство и солидарсовместные выступления в союзе со всеми антиимпериалистическими силами. которые ведут борьбу во всем мире против стия империалистических монополий, помогут мобилизации людей на решитель-

«Практическое осуществление мероприятий по развитию наших организаций, по еще большему укреплению их сплоченности в будущем, в духе идей Основного документа придадут еще боль-шую веру и силу борьбе наших партий и наших нарозаявил представитель Компартии Эквадора. В конце своего выступле-

ния Э. Хиль отметил, что его партия полностью принимает проект документа, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, а также пругие покументы. находящиеся на рассмотрении Совещания.

6 июня в Кремле продолжало свою работу Совещание коммунистических и рабочих партий, обсуждая задачи борьбы против империализма и вопросы елинства действий коммунистических й рабочих партий, всех антиимпериалистических сил

Один за "другим выступают посланцы коммунистов всех континентов. Под сво-Георгиевского Большого Кремлевского лворца звучат речи на языках многих народов мира. Речи представителей братских партий проникнуты духом пролетарского интернанионализма. товарищества и братского сотрудничества в борьбе против сил империалистической реакции и агрессии, сознанием глубокой ответственности перед рабочим классом, трудящимися щественного развития.

Деятели мирового коммунистического движения подчеркивают: главную характерную черту нашей эпохи составляет неуклонный, последовательный рост сил социализма, демократии, национального освобождения, мира. Империализм безвозвратно лишился возможности решать судьбы народов: навязывать им свое господство. Он уже не в состояву, направить вспять развитие современного мира, вернуть время своего былого безраздельного господства и произвола. Наглядное тому свилетельство — военно-политические поражения американского империализма которые он терпит в своей грязной войне против героического вьетнамского народа. О нерушимой солидарности с мужественными риотами, Вьетнама единодушно говорили ораторы.

Империализм яростно сопротивляется социальному прогрессу, стремясь удержать свои позиции. гнетает международную напряженность, создает очаги войны. Он ведет ожесточенную борьбу против мирового социализма и, будучи не в состоянии нанести военное поражение основным его силам, делает сейчас главный упор на идеологические и политические диверсии.

Коммунисты извлекают из такого развития событий на мировой арене закономерный вывод: необходимо дальнейшее сплочение и продвижение вперед революционных и прогрессивных сил. Стремление раскрыть и полностью использовать все возможности для этого выступления рактеризует участников Совещания.

Представитель Парагвайской коммунистической партии, ведущей самоотверженную борьбу против американского империализма террористического режима Стресснера, отметил выдающуюся роль, которую сыграет в леле сплочения комму нистического движения, всех антиимпериалистических сил принятие Совещанием Основного документа, пред-ставленного Подготовитель-ной комиссией. От имени парагвайских коммунистов он полностью поддержал проект этого документа, подчеркнув, что документ создаоснову для сочетания борьбы, которую ведут коммунисты Парагвая, с борьбой всего международного коммунистического движения, с -деятельностью сил прогресса во всем мире.

Первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партин тов. В. Гомулка в своей речи, посвященосновным проблемам современного исторического процесса и коммунистического движения полчеркиул возрастающую мощь и международное влияние социалистических особенно Советского Союзя - бастиона всеобщего ми-Далее глава делегации нин вернуть утраченную ра и прогресса. Тов. Гомул-

шей роли, которую Советский Союз играет в мироантиимпериалистическом фронте. С сердечной говорил мулка о том, что КПСС партия Ленина — первой проложила путь ж социализму и ее опыт бесценен для коммунистического движения. Каждый, кто выступает против Советского Союза, играет на руку империализму, заявил тов. Гомулка. Советский Союз является главной силой социа-

В речи тов. Гомулки была проанализирована проблема мирного сосуществования стран с различным общественным строем. Он отметил, что мирное сосуществование является насущной необходимостью нашего времени. Уже ныне мы можем предохранить народы от разрушений и страданий ялерной катастрофы. Но пока существует империализм, мир может быть сохранен только на пути антиимпериалистической борьбы.

Социалистические страны, международное коммунистическое движение в глазах всех народов выступают нак синоним борьбы за мир во всем мире, отметил он.

Большое внимание в своих выступлениях делегаты братских партий уделяют разоблачению опасной агрессивной политики американского империализма, главного врага мира и свободы народов всех стран, и пействующего вкупе с ним западногерманского милитаризма и реваншизма.

Важное международное значение борьбы за мир и безопасность в Европе подчеркнул в своей речи Генеральный секретарь Французской коммунистической партии тов. В. Роше. Имнериализм США рассматривает Западную Европу главную опору своих хищных устремлений, главный трамплин для проведения агрессивной политики в отношении стран социализма. В. Роше указал, что основной очаг напряженности в Европе создают западногерманские империалисты. Мы, заявил тов. Роше, будем все шире развертывать деятельность по вовлечению всего нашего народа в борьбу за обеспечение коллективной безопасности в Европе. Роше подчеркнул, что СССР принадлежит решающа. роль в борьбе за мир и солабления сил империализма национализма, — борьба рабочего класса я

питала, продолжал тов. Роше Он дал развернутый анализ мужественной борьбы французских коммунистов, рабочего класса и других слоев трудящихся страны против монополий. сониальный прогресс. тор говорил о большом который наносят коммунистическому и рабочему движению ревизионистские, правые и леванленинизму оппортунистические течения.

5

Одним из главных стержневых моментов речей делегатов является мысль том, что источником непреоборимой силы коммунистического, всего революционного движения были, есть и булут великое учение марксизма-ленинизма, принципы пролетарского интернациона-Наше - движение, лизма. вновь и вновь заявляют вынально по самой своей сути. Укрепление интернациональной солидарности, отражение любых покушений на марксистско ленинское единство коммунистических рядов — первостепенный долг коммунистов. Участники Совещания вы-

ступали с критикой группы Мао Цзэ-дуна, которая ведет подрывную, раскольническую деятельность в международном коммунистическом движении, отступила марксизма-ленинизма, проводит великодержавношовинистический антисоветский курс. Товарищи В. Гомулка, В. Роше, делегаты мулка. компартий Парагвая — тов. Масиэль, Колумбии тов. Х. Виейра и другие решительно выступили протие этого курса пекинских руноводителей, высказывая одновременно уверенность марксистов-ленинцев в том, что китайские коммунисты найдут со временем силы вернуть свою партию на

правильный путь, отвечаю-

щий жизненным интересам

китайского народа.

Совещание продолжает свою работу в обстановке демократизма, коллективизма, товарищеской искренно-Ведущая тенденция коммунистического движения, как это со всей силой подтверждает работа Совещания, - стремление к боевому единству своих рядов. Совещание ярко демонстрирует крепнущую сплочен-HOCTH ROMMVHUCTOR DASHBUX стран и континентов на обшей основе марксизма-ленициализм. Важный фактор ос- низма, пролетарского интер-

(TACC).

КРУПНЕИШЕЕ СОБЫТИЕ В ИСТОРИИ коммунистического движения

иностранная печать о совещании в москве

шание коммунистических и рабочих партий — важная тема сегодняшних монгольских газет и радиопередач, сообщает агентство

Монцамэ. Газета «Унэн» — орган ЦК МНРП и правительства МНР — опубликовала на первой полосе, а улан-баторское радио передало рано утром коммюнике об открытии в Москве Совещания коммунистов и речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на открытии Совещания. Уланбаторское радно особо подисключительно большое международное значение этого Совещания

ПРАГА, 6 июня. (ТАСС). Открытие международного Совещания коммунистических и рабочих партий главная тема чехослованкой печати. «Руде право» публикует полный текст приветственной речи Л. И. Брежнева. В изложении речи Генерального секретаря ЦК КПСС «Праце» выделяет его слова, что «тот дух товарищества и интернационализма, та воля к единству коммунистического движения. которые с большой силой проявились в ходе подготовительной работы, будут определять и всю обстановку на Совещании».

БЕРЛИН, 6 июня. «Взоры народов мира обращены к Москве», «На повестке дня единство действий в борьбе против империализма», «Вы-дающееся событие в мировой истории» — под такими заголовками печать ГДР публикует материалы, посвященные открытию международного Совещания коммунистических и рабочих пар-

БУХАРЕСТ, 6 июня. (ТАСС). Румынские газеты под крупными заголовками сообщают об открытии международного Совещания номмунистических и рабочих партий. Излагая приветственную речь Л. И. Брежнева, «Скынтейя» и другие газеты приводят, в частности, его слова о том, что сам фант созыва Совещания

кой ответственности за судьбы мира и общественного прогресса, об их решимости выполнить свой долг перед международным рабочим классом, перед народами. Нью-ЙОРК, 6 июня.

(ТАСС). Американская печать продолжает вниматель-но следить за работой меж-Совещания лунаролного коммунистических и рабо-

чих партий в Москве. Газета «Нью-Йорк таймс» вынуждена признать представительный характер Совещания, подчеркивая, что число участников на нем «превышает предварительные полсчеты».

В то же время печать, не скрывая своего раздражения успешным началом Совещания, выступает со всякого рода домыслами и клеветой относительно международного коммунистического движения.

ТОКИО, 6 июня. (ТАСС). Столичные газеты. Японии публикуют сегодня многочисленные сообщения и комментарии по поводу открывшегося в Москве междунаролного Совешания коммунистических и рабочих пар-тий. Крупнейшие газеты «Иомиури», «Асахи», «Токио симбун» публикуют полный текст или подробное из-ложение выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на открытии Совещания, отмечая, что в этом выступлении содержится призыв к сплоченности международного коммунистического дви-

Газеты отмечают, что участие в Совещании подавляющего большинства компартий. мира говорит об успехе инициативы по его про-

ОТТАВА, 6 июня. (ТАСС). Радио и телевидение Канады, а также все местные газеты сообщают об открытии в Москве международного Совещания коммунистиче-

ских и рабочих партий. В сообщениях указывается, что участники Совещания обсудят задачи борьбы против империализма современном этапе и единст-

УЛАН-БАТОР, 6 июня. свидетельствует о понима- во действий коммунисти- (ТАСС). Московское Сове- нии коммунистами их высо- ческих и рабочих партий, ческих и рабочих партий. всех антиимпериалистических сил.

Московское Совещание вызывает большой интерес в широких кругах канадской общественности. ное внимание к Совещанию

проявляют политические круги и обозреватели.

БУДАПЕШТ, 7 июня. (ТАСС). Работа международного Совещания коммунистических и рабочих партий послужит на пользу всем тем, кто борется против империализма и стремится жить в мире и спокойствии, кто является сто-ронником общественного прогресса, демократии и социализма, подчеркивает венеженедельник «Мадьярорсаг» в редакци-

онной статье. РИМ. 7 июня. (ТАСС). Итальянская общественность с большим интересом следит работой проходящего в Москве международного Совешания коммунистических и рабочих партий. Все газеты Италии отводят этому событию видное место на своих полосах. «Выступления на Совещании, — пишет газета «Унита», свидетельствуют о силе и внушительности коммунистического движения в современном мире... Основной темой всех выступлений за первые два дня работы Совещания было подведение итогов многолетней борьбы за социализм и свободу народов, разоблачение политики империализма, указание путей к укреплению единства цействий в борьбе против об-

монтевидео, 7 июня. (ТАСС). Уругвайские коммунисты и вся прогрессивная общественность страны с большим интересом знако-мятся с документами прохо-дящего в Москве международного Совещания коммунистических и рабочих пар-

Орган Компартии Уругвая газета «Понулар» опубликовала коммюнике об открытии Совещания и полный текст речи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Бре-



УСПЕХ БРИГАДЫ В. ЯНЫШЕВСКОГО

промхоза сообщили, что бригада Героя Социалистического Труда Владимира Павловича Янышевского за пять месяцев нынешнего года заготовила 17.100 кубометров леса при плане 7.925 кубометров. Это 228 процентов! Коллектив успешно выполняет свое обязательство - заготовить в

Из Каргасокского лес. 1969 году 40.000 кубометров древесины.

Этим сообщением работники планового отдела леспромхоза исправляют свою ошибку, когда по итогам четырех месяцев нынешнего года они не включили в выработку бригалы более тысячи кубометров леса, заготовленного в апреле.

м. криулько.

В сборочном цехе запорожского автомобильного завода «Коммунар» новые модели микролитражных автомобилей «ЗАЗ-966» проходят обкатку на круговом обкаточном стенде.

Фото А. Красовского.

(Фотохроника ТАСС).

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ

Промышленность области, как известно, план первого квартала по реализации продукции не выполнила. Развернув предмайское соревнование, многие коллективы промышленных предприятий в апреле значительно перевыполнили план по всем важнейшим показателям и перекрыли отставание первого квартала. Предприятия области в апреле дали сверхилановой продукции более чем на 3 миллиона рублей. Казалось бы, что с отставанием попредприятия работали крайнеудовлетворительно. План по реализации вы-

полнен всего на 93,1 процента. Особенно плохо работали в мае предприятия лесной и деревообрабатывающей промышленности. Комбинат «Томлес» выполнил майский план на 78,7 про-цента и недодал продукции 1.746 тысяч рублей. Предприятия вновь созданного треста «Томлесдрев» задание по реализации выполнили на 72,8 процента и недодали народному хозяй-

ству продукции более чем на 1.600 тысяч рублей. Нет слов, у работников деревообрабатывающей промышленности были трудности. Затянувшаяся весна, большой подъем воды создали определенные трудности. Но тот, кто готовился к этим трудностям, сумел их преодолеть. Каргасок-ский, Ореховский, Ергайский и ряд других леспромхозов, Томский деревообрабатывающий и Томский неревалочный комбинаты в трудных условиях сумели значительно перевыполнить майские планы. В тех же условиях Могочинский и Кетский лесозаводы, Берегаевский, Линевский леспромхозы, Нарымская сплавконтора планы по реализации продукции не выполнили.

Но не только многие предприятия лесной и деревообрабатывающей промышленности плохо работали в мае. С заданием по реализации не справились и другие предприятия. Плохая работа в мае привела к тому, сти не выполнила пятимесячный план. Ряд предприятий оказался должниками. Среди них: 12 леспромхозов и сплавконтор комбината «Томлес», 4 предприятия треста «Томлесдрева», 9 предприятий стройиндустрий.

За 5 месяцев предприятия области недодали народному хозяйству много древесины, пиломатериалов, кабелей шланговых и врубовых, шнуров осветительных и ряд других изделий.

Важнейшим условнем выполнения плана как по объему реализованной продукции, так и в заданной номенклатуре изделий является непрерывный рост производительности труда. Многие коллективы промышленных предприятий взяли обязательства обеспечить рост объема производства увеличения численности рабочих за счет повышения производительности труда. Олнако лалеко не все прелприятия выполняют принятые обязательства.

водительности труда выполнила на 101,1 процента. Одводительность труда в це-

снижения производительно- стает от темпов роста средсти труда на ряде предприя- ней заработной платы. тий является низкая орга- сейчас таких предприятий в низация труда, большие по- области немало. тери рабочего времени. За Важнейшим условием поневыходов на работу по раз- нение планов по внедрению 1968 год потери рабочего технологии. Однако отдельвремени составили свыше 2 ные предприятия комбината «Томлес», Томского рыбпроцентов. Особенно велики треста, управления по загоони на заводе «Сибэлектро- товкам молока и молочной мотор», где за 1968 год каж- промышленности не выполдый второй человек сделал прогул, каждый рабочий ники. пропустил по разрешению администрации более трех план первого полугодия, недней и каждый рабочий в среднем имел свыше 8 ча- встречу 100-летия сов внутрисменных просто- рождения В. И. Ленина, доев. Если бы не эти потери, завод мог повысить произ-

водительность труда почти

на З процента.

Промышденность области Сейчас на предприятиях 4-месячный план по произ- области начался общественный смотр по рациональнонако 92 предприятия не му использованию рабочего справились с заданием по времени. Долг партийных, производительности труда и профсоюзных ж комсомольдукции более чем на 8.200 ских организаций-органитысяч рублей. По сравнению зовать действенный консоответствующим перио- троль за его использованием. дом прошлого года произ- Лучшим показателем смотлом по промышленности об- ра будут данные о повышеласти возросла только на нии производительности 1,6 процента. Но на ряде труда. Особое внимание на предприятий допустили сни- организацию смотра должжение производительности но быть обращено на тех предприятиях, где рост про-Одной из главных причин изводительности труда от-

решению администрации за новой техники и передовой нили плана первого квартала по внедрению новой тех-

Чтобы успешно закончить обходимо шире развернуть соревнование за достойную биться массового движения ва ежедневное перевыполнение норм выработки. План полугодия должен быть перекрыта



швейная фабрика

Немалая часть костюмов и пальто, которые продаются в томских магазинах, имеют этикетку этой фабрики. На тех же самых площадях и с той же численностью коллектив предприятия в нынешнем году значительно увеличил выпуск продукции по сравнению с началом пятилетки. Каждый день с конвейеров снимается на 340 изделий больше. Это достигнуто благодаря при-

технологической конструкции и применению унифицированной техноло-Технологическая конструкция заменила влажнотепловую обработку, которой не поддаются синтетические ткани, составляющие сегодня около 70 процентов всех применяемых материалов, на фабрике. Технологическая конструкция снизила трудоемность обработки, увеличила производителькоторая ность труда, росла на 7,5 процента.

НА МЕРИДИАНЕ ЛЕГКОИ ИНДУСТРИИ

— говорит главный инженер фабрики Н. Е. Литахов. — В 1969 году еще несколько изделий будет изготовляться по технологической конструкции. Мужские брюки, пальто для спецкуртки. мальчиков, Предстоит внедрить этот метод в раскройном цехе, где еще не добились точности

Другим направлением сегодняшнего развития фабрики является внедрение унифицированной технологии. Она заключается в том, что вводятся единые методы обработки и типовые узлы для всех изделий, все шире используются клеевые материалы. В результате оказались ненужными некоторые операции, не влияющие на качество изделий и их внешний вид. Унифицированная технология внедрена на конвейере, где изготовляют-

на 2 процента. На конвейегде шьется женская одежда, выработка после внедрения этой технологии увеличилась на 3,5 процента. В целом по фабрике унифицированная технология позволила высвоболить 18 человек и получить большую экономию.

Эти пве большие работы которые ведут специалисты фабрики, преследуют главную цель — дать в магазины больше различной и добротной одежды.

ОБУВНАЯ ФАБРИКА

Два месяца назад был подписан акт о сдаче в эксплуатацию новых производмощности фабрики таковы, что можно выпускать около 1,5 миллиона пар обуви в год. Вспомним: в 1965 году томские обувщики отправили в торговую сеть всего ся мужские костюмы. Произ- 185 тысяч пар своих изде- готовил на 12 тысяч пар

тилетки они вдвое увеличили объем реализуемой продукции. И в конце пятилетки коллектив томского «Скорохода» будет рапортовать об освоении новых мощно-

- Сейчас у нас реорганизационный период, - говорит исполняющий обязанности директора фабрики И. Г. Кубонин. — На новую площадку переехали коллективы раскройного и вырубочного цехов, заготовочного участка пошивочного цеха. В ближайшее время этот цех перебазируется в полном составе. Правда, состав изменится: принимаем дополни-тельно рабочих и специалистов. Основное сегодня-не снизить темпов, взятых с начала пятилетки. Несмотря на трудности, связанные с новым технологическим процессом, коллектив фабрики за 5 месяцев этого года из-

же период прошлого года. Одновременно с сохране нием темпов нам нужно не терять перспективы, то есть уже сейчас заботиться маневренности наших видов изделий. Они должны меняться в зависимости от сезона и моды. Сразу после окончательного перевода пошивочного цеха на новую площадку начнется освоение новой модели мужских полуботинок. Характерной чертой жизни фабрики в четвертом году пятилетки явится выход за пределы обла-сти. Томская обувь будет отправляться на продажу Кузбасс, Новосибирск и в

другие районы и города. Правда, спрос томичей — главный критерий в ра-боте нашего коллектива. Чтобы этот спрос удовлетворить полнее, необходима та маневренность, о которой я уже говорил. Она будет рапроектных мощностей.

ТЕКСТИЛЬНАЯ ФАБРИКА

Ее небольшой коллентив успешно справляется со своими обязательствами. Ткачихи соревнуются за досрочное выполнение пятилетки. Г. А. Кугаевская, которой полтора года назад присвои-ли звание «Лучшая ткачи-ха РСФСР», в числе тех, кто уже справился с пятилетним заданием. Среди них также ткачихи О. И. Кузина, М. И. Еремина, Ю. М. Бажина, Е. И. Архипова. Ударная работа ткачих обеспечена высокими темпами, которых придерживаются придерживаются прядильщицы, и другие работники фабри-

— Их труд позволил коллективу перевыполнить пятимесячный план, - говорит директор фабрики В. А. Сорокина: — С начала года выпущено 287 тысяч метров тканей, 197 тонн хлопчато- ков легкой промышленности

бумажной пряжи, 167,8 тонны ваты, 55 тонн веревки. Все эти цифры выше плановых наметок.

Перевыполнение заданий коллектив текстильной фабрики сочетает с экономией сырья. За 5 месяцев текстильщицы сэкономили тонн сырья. Коллектив фабрики решил в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина отработать 21 и 22 апреля 1970 года на сэкономленном сырье.

Новыми трудовыми достижениями встретили свой праздник и коллективы фабрик трикотажной, «Сибирячка», объединения «Томскодежда», райпромкомбинатов, участков ширпотреба на томских заводах. Удовлетворить максимально потребности населения нужными и хорошими товарами — вот ради чего трудятся тысячи работни-

средственного волевого воздействия на оркестр. Е. А. Мравинский выбрал увертюру к опере немецкого композитора Карла-Марии Вебера «Волшебный стрелок». Это произведение прозвучало под его управлением романтически приподнято, с удивительным ощущением стиля и чувством формы. Ленинградский оркестр сразу же проявил свои лучшие исполнительские качества. Увертюра с ее динамическими контрастами была исполнена с поразительным блеском и мощностью. И в то же время — это характерно

для исполнительского стиля

- нигде не было подчеркнуто

форсированного звучания.

безупречное чувство стиля

проявились и при исполнении симфонии № 88 Иосифа Гайд-

на соль мажор. Следует отме-

тить исключительно тонкую

нюансировку и фразировку ор-

кестра, безупречную чистоту

интонации и ансамбля. Испол-

нение симфонии поражает блеском технического мастер-

ства, виртуозностью, какой-то

особой прозрачностью звуча-

ния. Дирижер и оркестр хоро-

шо передали господствующее

в ней ошущение света, чисто-

ты, пасторальности, подчерк-

нули задорность и искристость

музыки Гайдна. Очень певуче,

мягко была исполнена вторая

часть симфонии. Чудесно про-

финал симфонии. В нем ярко

международного

В. Караулов).

Та же чистота звучания и

Приезд в Томск заслуженного коллектива республики симфонического оркестра Ленинградской филармонии во главе с одним из самых выдающихся дирижеров современности народным артистом СССР, лауреатом Ленинской премии Е. А. Мравинским явился большим праздником для всех тех, кто любит музыку, для всех томичей. Это ощущение праздника не оставляло аудиторию с того самого момента, как за дирижерским пультом появилась строгая, монументальная фигура Евгения Алек-сандровича Мравинского и прозвучали первые такты увертюры к веберовскому «Волшебному стрелку». Оно долго сохранится в сердцах всех, кому выпало счастье присутствовать на этом замечательном концерте.

Оркесто Ленинградской филаомонии, с тоиумфом выступавший на концертных эстрадах всего мира, — это коллектив виртуозов, мастеров высокого исполнительского класса, обладающий исключительной слаженностью, удивительной четкостью ансамбля и безукоризненным чувством стиля. Становление и слава этого коллектива неразрывно связаны с именем его художественного руководителя. Дирижер с неповторимой индивидуальностью и ярким дарованием, он в 1937 году впервые открыл симфонический сезон в Ленинградской филармонии, а в следующем году завоевал первую премию на всесоюзном конкурсе дирижеров, что сразу поставило его в первые ряды советских музыкантов. Вся дальнейшая творческая деятельность Е. А. Мравинского связана с оркестром Ленинградской филармонии. Глубокая и вместе с тем ясная логика музыкального мышления, превосходное ощущение конструктивного начала в музыке позволяют Мравин-скому облекать свой исполнительский вамысел в простую и убедительную художественную форму. Трактовка дирижера всегда отличается свежестью прочтения и глубоким проникновением в тонкости партитуры. Предельная экономность и ясность жеста помогают ему добиваться мощных и выразительных эффектов нюансировки; как дирижер, он обладает ярко выраженной способностью непо-

BOJBMON IPAZZHNI

проявилась удивительная ритмическая стройность, присуоткрытия концерта шая исполнительскому стилю А. Мравинского.

Наиболее значительным событием концерта стало исполнение Ленинградским оркестром Второй симфонии Иоганнеса Брамса. Е. А. Мравинский прочитал эту партитуру свежо и по-новому. Уже с первых тактов оркестр покорил слушателей необычайной певучестью не только струнной группы, но и медных, деревянных духовых. Е. А. Мравинский трактует

Вторую симфонию Брамса как произведение по преимуществу лирическое. Лирическая стиколлектива и его руководителя хия захватывает слушателя с первых тактов. Однако драматические моменты этой части, выражающиеся в напряженных кульминациях, звучали также убедительно и ярко. Впечатляющим было чередование грозных мощных звучаний с тихими, молящими интонациями. Эти грандиозные взлеты звучания, контрастирующие с тончайшим пианиссимо, были ярко подчеркнуты дирижером и оркестром. Следует отметить чисто брамсовскую экспрессивность звучания струнных. Мягко, без лишней сентиментальности была исполнена побочная партия пеовой части альтами и виолончелями. Волнующе прозвучало соло валторны в коде этой части (за-Буяновский).

звучало соло гобоя (лауреат Вторая часть симфонии трактуется дирижером как мир конкурса философски-углубленной лири-Приподнято и торжественно ки. Здесь можно выделить группу виолончелей, начавшую исполнили ленинградские гости третью часть симфонии - меэту часть ансамблем, удивинуэт. Особенно изящно было тельным по интонации и качеисполнено трио. Поражают заству звучания и достигшим конченность каждой детали, большого мелодического дыхамягкая игра медных — валния. Волшебно поозвучал соелторн, труб и литавров. Солний эпизод с флейтой (лауреат международного конкурса А. Вавилина). нечно, радостно с поразительной виртуозностью был сыгран

Третья часть симфонии,

написанная в сложной трехчастной форме, была убедитель на по трактовке как медленных лирических, так и быстрых эпизодов. Виртуозно передано в чередовании стоккато струнных и деревянных духовых инструментов стремительное легкое движение. В отличие от привычных исполнительских тоадиций финал был исполнен значительно в более быстром темпе, что подчеркнуло ощущение праздничности, ликования, связывающееся с картинами народного торжества. Необычно подвижно прозвучала побочная партия, что помогло сцементировать всю музыкальную форму финала. Мощно, светло и жизнеутверждающе завершила симфонию кода. С особым блеском прозвучали валторны и трубы. Мажорное трезвучие тромбонов и могучий заключительный аккорд всего оркестра достойно увенчали симфонию, произведшую неизгладимое впечатление на слушателей.

Восторженно встреченный аудиторией дирижер на «бис» исполнил антракт к третьему действию оперы 9. Вагнера «Лоэнгрин» и отрывок из балетной сюнты А. Глазунова «Раймонла».

Волнующая встреча с проруководителем завершилась бурными овациями. Зал стоя поиветствовал посланцев города Ленина, принесших нам берегов Невы свое замечательное искусство.

Л. САВИЧ, дирижер симфоническо-го оркестра Томской филармонии.

На снимках: (вверху) народный артист СССР, лау-Ленинской реат Ленинскои премы Е. А. Мравинский; внизу премии оркестр Ленинградской филармонии на сцене Томского театра.



В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО 8 нюня. Большой зал — «День ангела» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30,

12-15, Малый зал — «Эксперимент доктора Абста» — 9-20, 11-10, 13, 14-50, 16-40, 18-30, 20-20, Зал кинохроники - «Украи-Зал КИНОХРОНИКИ — «УКРАИ-на — песня моя» — 9-30, 11-50, 14-10, 16-30, 18-50, 21-10. «Семь шагов за горизонт» — 10-35, 12-55, 15-15, 17-35, 19-55. 9 июня. Большой зал—«Лю-бовь в Кашмире» (две серии)— 9-25, 12-20, 15-15, 18-10, 21-05. Малый зал — «Большой приз» (две серии) — 9, 12-05, 15-10, 18-15, 21-20, Фильм для вэрослых.

Зал кинохроннки — «Здовровье» № 16, «Лукава ли лисал», «Новое в консервировании пищевых продуктов», «Земляки Ильича», — 19-30, «Пожар-68», «Свет и тени», «Все для тебя, человек», «Глаукома», «Это можно предупредить», «Школьный обед» — 18-15, 20-45. Сборник мультипликационных фильмов — 18-15, 20-45. Сборник мультипликационных фильмов — 9-30, 10-45, 12, 13-15, 14-30, 17, 22. Декада фильмов о медицине—«Клятва Гиппократа», «Новое в лечении зоба», «Сердце бьется вновь», «Жизнь и минуты» — 15-45.

«ОКТЯБРЬ»

8 июня. Голубой зал — «День ангела»—9, 10 45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15. Зеленый зал — «День ангела» — 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45. Для детей — «Беглец из Ян-9 июня. Голубой зал - «Лю»

бовь в Кашмире» (две серии)

- 9, 12, 15, 18, 21. Зеленый зал — «Большой приз» (две серии) — 12-30, 15-30, 18-30, 21-30. Для детей — «Ночь в погра-

ничном лесу» — 9-50, 11-05. имени И. ЧЕРНЫХ

8 июня. Большой зал -«День ангела»—9-15, 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. Малый зал - «Гольфстрим» 9-30, 11-15, 13-05, 14-55, 16-45, 18-35, 20-25, 22-15. 9 июня. Большой зал — «Любовь в Кашмире» (две се-рии) — 10-20, 13-10, 16, 18-45, 11-25. Для детей — «Таинствен-ный остров» — 9. Малый зал — «Большой приз» (две серии) — 9, 12, 15. «ПИОНЕР»

8 июня. «Тарас Шевченно» — 9-05, 11-10, 13-20. «Развед-чини» — 14-30, 16-25, 18-10, 19-50, 21-30. 9 ионя. Для детей — «Но-вые приключения неулови-мых» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-50, 17-20, 19. Сеансы для взрослых — 20-40, 22-20. «СИБИРЯК»

8 июня. Для детей — «Армия Трясогузки снова в бою» — 9-30, 11-10. «Эксперимент донгора Абста» — 12-50, 14-35, 16-20, 18-05, 19-50, 21-35. 9 июня — «Новые приключения неуловимых» — 9-30, 11-10, 12-50, 14-30, 16-10, 17-50, 19-30, 21-10.

дом культуры ЭНЕРГЕТИКОВ

июня — «Аннычна» 17-15, 19, 21. Для детей



Сессия Федерального собрания ЧССР

ПРАГА, 6 июня. (ТАСС) В чехословацкой вчера открылась сессия Федерального собрания ЧССР. национальностей Палата приступила к обсуждению редложения правительства ЧССР об одобрении договора о нераспространении ядерного оружия. С обоснованием предложения выступил министр иностранных дел Я. Марко. Правительство ЧССР считает договор нераспространении ядерного оружия, заявил он, важным шагом к укреплению перспектив сохранения мира во всем мире и к решению проблем разоружения. этом духе правительство будет добиваться, чтобы след за договором о нераспространении последовали новые шаги, особенно области ядерного разоруже-

подчеркнул министр, разделяет мнение, что нельзя больше медлить с началом воров о европейских проблемах. Оно убеждено в том, что проведение предложенсоциалистическими странами общеевропейского Совещания сыграло бы важную роль в этом направ-

проза А. П. Чехова».

учреждениях.

горархитектуре.

«Пятнадцатилетний капитан»

КИНОТЕАТР

городского сада.

8 нюня — «Таинственный остров» — 9. «Энсперимент доктора Абста» — 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23. 9 июня. — «Новые приключения неуловимых» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23.

клуб железнодорожников

8 июня— «Аннычка» -13-30, 15-30, 17-20, 19-10, 21. КИНОТЕАТР

«БЕЛОЕ ОЗЕРО»

8 июня — «Аннычка» — 12, 13-50, 15-40, 17-30, 19-20, 21-10. «Просто девочка»—9-30, 10-45,

9 июня— «Разведчики»— 12, 13-50, 15-40, 17-30, 19-20, 21-10. Для дегей— «Звучи, тамтам»— 9-30, 10-45.

на второе полугодие 1969 г.

ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ПРЕДВЫБОРНОЙ ПАРИЖ, 6 июня. (ТАСС). Сегодня во Франции возобновилась официальная предвыборная кампания в связи с предстоящим 15 июня вторым туром президентских выборов. Перерыв в несколько дней был вызван

витель правящей партии ЮДР Жорж Помпиду призывал своего ближайшего соперника центриста Алена Поэра снять свою кандидатуру «во имя единства» про-

тив левых сил.

проверкой и окончательным утверждением итогов перво-Кандидат центристов отказался, однако, от предлого тура, который состоялся жений Ж. Помпиду, и с се-годняшнего дня оба они окончательно объявлены Два кандидата, получивших наибольшее число голоофициальными кандидатами второго тура. Отсутствие представитеи завоевавших таким обра-

ля левых сил в этой решающей схватке за пост президента безусловно снизило интерес общественности к предстоящему голосованию. коммунистическая партия призвала из-

КАМПАНИИ ВО ФРАНЦИИ бирателей не голосовать ни за одного, ни за другого кандидата. Аналогичную позицию заняли Всеобщая конфедерация труда и национальный союз студентов. «Призывы к избирателям отказаться делать выбор между двумя одинаково реакционными кандидатами,пишет сегодня в переловой статье газета «Юманите».не означают, однако, безразличного отношения второму туру». Воздержива-ясь от голосования, добавляет газета, миллионы французов продемонстрируют «свою решительную оппозицию реакционной политике и свое стремление к переме-

Полиция в Мадридском университете

ПАРИЖ, 7 июня. (ТАСС). «В Мадридском университете до сих пор сохраняется чрезвычайное положение, и полиция продолжает занимать университетские помещения», - заявили представители совета студентов демократического профсоюза Мадридского университета в ходе состоявшейся нелегально пресс-конференции. Об этом сообщил из испанской столицы корреспондент парижской газеты «Монд». На пресс-конференции был распространен документ, разоблачающий различные формы репрессий, которые

франкистские власти обру-

шивают на студентов. В до-

Томский ордена Трудового Красного Знамени го-

сударственный университет им. В. В. Куйбышева

объявляет, что 20 июня, в 18 часов, в аудитории

№ 17, на заседании совета по присуждению ученых

степеней по историческим и филологическим нау-

защита диссертации,

представленной на соискание ученой степени канди-

дата филологических наук К. О. Варшавской на те-

му: «Малые жанры в литературе 80-90-х годов и

вниманию подписчиков!

Продолжается прием подписки на областную га-

«КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

Подписку принимают все отделения связи и агент-

ства «Союзпечати», общественные распространители

печати на заводах и фабриках, на стройках, в кол-

хозах, совхозах, в высших учебных заведениях и

Горэлектросети доводят до сведения населения, руководителей предприятий и учреждений Томска, что рас-

копки на территории города на глубину более 0,3 м, по-

садка деревьев и работа грузоподъемных механизмов под

линией электропередачи на расстоянии ближе 30 м от

крайнего провода могут производиться только с письмен-

ного разрешения горэлектросетей и при согласовании в

случаям с людьми и авариям с электроустановками.

Нарушение этих правил может привести к несчастным

Виновные в повреждении электросетей будут привле-

TEVERNUEHNE

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 июня 17.00 Вам. малыши! Кто

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 июня
17.00 Вам. малыши! Кто работает для вас (Фильм «Буракию, Тепа и про то, как делают конфеты»). 17.30. Экран —
школьникам. «А что еели бы?»
Фильм «Бей, барабан». 19.15
Леиниские чтения. «Леиниские
нормы партийной жизни и
принципы партийного руководства». 19.40. Приглашаем к новому фильму. 20.05. Сегопня —
День работников легкой промышленности. 20.20. Художестренный фильм «Моабитская
тетрадь». 21.45. Для вас, друзья!

«Последний табор».

каться к административной и уголовной ответственности.

Подписная цена на 6 месяцев — 3 руб.

зом право на участие в по-

следней решающей схватке,

могли до минувшей полуно-

чи добровольно отказаться

от дальнейшей борьбы. И

главный претендент на пост

главы государства предста-

кументе приводятся фамилии студентов, подвергшихся репрессиям.

Представители совета студентов подчеркнули, что положение в испанских университетах отражает общее положение в стране. Они заявили о необходимости единсил для борьбы против франкизма.

На пресс-конференции быреспондент «Монд», что настоящее время на факультетах Мадридского университета занимается десяти процентов студентов Многие из студентов не посе щают занятия из-за боязни

В нашей общественной Приемнои

В очередную неделю прием ведут:

9 июня, в понедельник, с 16 до 19 часов — главный инженер Кировского райжилуправления А. В. Ива-

11 июня, в среду, с 10 до 13 часов — начальник отдела внутренних дел Ленинского райнсполнома Г. З. Герасимов.

13 июня, в пятницу, с 16 до 19 часов — заведующая Кировским райсобесом Г. А. Соковнина.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ нм. С. М. КИРОВА

объявляет, что в четверг, 19 июня 1969 г., в 15 час., в аудитории № 111 геологоразведочного корпуса института, на заседании совета по присуждению ученых степеней геологоразведочного факультета состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ.

представленных на соискание ученой степени кандидапредставленных на соискание ученой степени кандида-та геолого-минералогических наук; Черепниной С. К. на тему: «Нижнедевонские и эйфельские ругозы Ануйско-Чуйского прогиба (Горный Алтай)». Сивовым В. А. на тему: «Геология Узасско-Пызасского района Горной Шории, закономерности размещения фосфоритов Белкинской свиты и их генетическая связь с микрокварцитами». С диссертациями можно ознакомиться в читальном за-

томский политехнический институт им. С. М. КИРОВА

объявляет, что в среду, 18 июня 1969 г., в 15 час., в ажтовом зале института, на заседании совета института по присуждению ученых степеней механического и теплоэнергетического факультетов состоится

защита диссертации,

представленных на соискание ученой степени кандидата технических наук Гридневым М. П. на тему: «Исследование и разработка манометрического прибора, устойчивого в условнях вибрации и пульсации давления». Ка-цом А. А. на тему: «Термическая обработка, структура, свойства и пути улучшения литого инструмента для горячего деформирования».

С диссертациями можно ознакомиться в читальном зале института.

and the state of t томский медицинский институт

объявляет, что в среду, 18 июня, в 2 часа дня, состо-

защита диссертации,

представленных на соискание ученой степени кандидата биологических наук С. А. Сахаровой на тему: «Влияние некоторых вазоантивных средств на окислительные процессы мозга при гипоксии»; Н. А. Черновой на тему: «Сравнительное фармакологическое исследование ацилпроизводных 4-аминопиразодона».

Заседание состоится в актовом зале. На соискание ученой степени кандидата медицинских наук Р. В. Афониной на тему: «Показатели системы крови у больных раком легкого»; В. А. Потехиной на те «Пневмокониоз у рабочих углеобогатительных Кузбасса».

Заседание состоится в башенной аудитории.

С диссертациями можно ознакомиться в медицинской

Детскому дому № 3 требу. ются: повара, ночные няни, кастелянша, няни-уборщицы, кухонная работница. r. Tomck, Обращаться: улица Вершинина, 40.

Заказ № 3219 КЗ01495

г. Томск, типография областного управления по печати.